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Trabajo Prdctico 1.
Primera parte. Numeros racionales no negativos.

1. Realizd mentalmente los cdlculos necesarios para contestar a las siguientes preguntas:

, 9
El nUmero —

a) éen cuanto excede a 2? b) écuanto le falta para 3?

. , 11
c) éen cuanto excede a 1? d) écudnto le falta para = ?

Toda fraccion puede expresarse en centésimos en forma exacta o
aproximada.

Por ejemplo:

2. Respondé a las siguientes preguntas:

a) ¢Qué porcentaje de 25 es 5?

b) éQué porcentaje de 5 es 257?

c) éQué porcentaje de n representa 0,85 . n?

d) éQué porcentaje de n representa el 3% de su 15%?

e) ¢Qué parte de n representa la tercera parte de su 50%?

f) éEn qué porcentaje se incrementa un nimero cuando se lo multiplica por 2,5?

3. Enun supermercado aparece esta oferta:

| PAGUE DOS, PERO
LLEVE TRES.

a) éCual es, aproximadamente, el porcentaje de rebaja?

b) ¢Qué porcentaje del precio original paga el que aprovecha la oferta? Aproximar a los
centésimos

4, Escribi las siguientes expresiones con una sola fraccion. (d € N, d # 0)

1 3d 5
)T )T R
d 7 4
5 3d 3d
d 4 4
d 4 = e) ——= f) ==
) 4 ) 2 ) -
3



5. Resolvé los siguientes calculos:

6 3
5 2 1
b) 2+=->:0,3=
6 5 3
2 1
c) E+ ——=1:0,3=
6 5 3
1 1
- +
Y Tos 1T 1
3 3 4
0,5-0,25 1
e) . =
1 2-0,75

1+=

6. Resolvé las siguientes ecuaciones:

a) 3(h+8)=30
d 3y-2=3+2y
g) 4x+2-3x=1+3x

) 3+2.(z-1)=1

1 1
) =x+2. x——j=2—x
3 3

b) 3h+8 =30

e) 4+5x=6+x

1 2

5
h) —+—m=-—m-1
2 3 3

k) 1+2.(1+3p)=3p+8

m2+3. (X2
3 9
F) 2 x = 2.(x + 3)

)

== —X
2

c)2x+1=x+3

f) 1x—3:1—3x
2

o) 2.(x+3)=2x+6

. . . 1 .
La empresa Asfaltix se ocupd de pavimentar g de una avenida, pero por razones

presupuestarias suspendio el trabajo por un mes. Al reanudarlo, pavimentd gde lo que

faltaba y debié suspender nuevamente el trabajo.

a) ¢Qué fraccioén de la avenida ya esta pavimentada?

b) ¢Qué fraccidn falta pavimentar?
c) Sitodavia faltan pavimentar 8000 metros, ¢qué largo tiene la avenida?



8. a)Dentro de 10 afios, Juan tendra el doble de la edad de Ana, pero, hace 5 afios, era 3 veces
mayor. Halla las edades actuales de Juan y Ana.

b) En una poblacion, las dos quintas partes son estudiantes, un quinto, jubilados. Las tres
cuartas partes del resto, son trabajadores y finalmente hay 1600 amas de casa. Indicd el nUmero
de personas de la poblacion y halld el porcentaje total de estudiantes y trabajadores.

c) Una persona gasta la mitad de lo que gana en alquiler, expensas y servicios. Los dos tercios
del resto los destina a otros gastos. Al terminar el mes, pudo ahorrar 1300S. ¢ Cuanto gana por
mes?

El concepto de numero racional positivo
a
¢ Una fraccion E con b # 0 y positiva, puede interpretarse como el cociente de dos

numeros naturales.

¢ Si a es mualtiplo de b, la fraccién representa un nimero natural. Si ano es multiplo de
b, la fraccién se asocia a una expresién decimal que puede ser exacta o periddica segtn se
obtenga o no resto 0 al realizar la division.

¢ Sellama numero racional positivo a aquél que se puede expresar como cociente de dos
numeros naturales, siendo el sequndo distinto de cero.

¢ Los numeros naturales, las expresiones decimales exactas y las expresiones decimales
periddicas son numeros racionales.

¢ Un numero racional positivo puede expresarse mediante infinitas fracciones

equivalentes. Se elige como fraccion representante de dicho numero racional positivo a la

fraccion irreducible. Por ejemplo :
25 5 50

0,25=—=—=—=..=
100 20 200

1 Como fraccidn representante de
il 0,25 se elige la ultima fraccion
4 porque es la irreducible.

¢ Designaremos con Q*al conjunto de los nimeros racionales positivos y con Q¢ al de
los racionales positivos con el cero.

¢ Existen expresiones decimales infinitas que no son periddicas. Por ejemplo:
0,123456789101112...60 el numero m. Esas expresiones no pueden transformarse en
fracciones y por lo tanto, no son numeros racionales.

Segunda parte. Angulos.

1. a)Segui las instrucciones:

l.- Marcar en la hoja tres puntos A, By C no pertenecientes a una misma recta.

Il.- Trazar la rectas ABy BC.



[1l.- Pinta con un color el semiplano de borde AB al que pertenece el punto C.

IV.- Pinta con otro color el semiplano de borde BC al que pertenece el punto A.

La region del plano que te quedd pintada de dos colores es el dngulo convexo ABC.
(Notacion:ABC)

El punto B, que se nombra en el centro de la notacion, es el vértice del dngulo. Las
semirrectas BA y BC son los lados del dngulo.

2. Buscay escribi en tu carpeta las definiciones de:

a) Angulo recto y angulo llano.

b) Angulos complementarios y angulos suplementarios.
c) Angulos consecutivos.

d) Angulos adyacentes.

e) Angulos opuestos por el vértice.

f) Bisectriz de un angulo.

3. Calcula la medida de un angulo 3 (en simbolos: ‘é‘) Si :

a) es el doble de la medida de su complemento.

b) es la tercera parte de la medida de su suplemento.

c) difiere de la de su suplemento en 15°.

d) la medida de su suplemento es igual al doble de: su medida incrementada en 10°.
e) la medida de su suplemento es igual al doble de su medida, incrementado en 10° .
f) la suma de las medidas de su complemento y de su suplemento es 150°.

g) la medida de su complemento supera en 5° a los dos quintos de la medida de su suplemento.

4. ¢En cudl de los siguientes dibujos los angulos 3 y & son adyacentes?

5. En el dibujo que sigue, encontra entre los nombrados, si es posible, dos pares de angulos
opuestos por el vértice.



AV

((%'\

6. Si ‘[3‘= §x+ 20° y ‘8‘= x+ 10°, calculd ‘B‘ |y ‘8‘ suponiendo que los dngulos B y & son:

a) opuestos por el vértice. b) adyacentes.

7. En un cuadrilatero ABCD, las medidas de los angulos interiores verifican que:
‘A‘=‘§‘+ZO° ‘c‘:z B|—20° ‘D‘=2I§

a) Calcular las medidas de los cuatro angulos interiores.
b) Las bisectrices de los angulos Cy D se cortan en un punto O. Calcular la medida del
angulo COD.

8. ABCD es un cuadrilatero tal que ‘é‘ =76°y ‘Iﬁ‘ =128°. Se trazan las bisectrices de los angulos A

y B que se cortan en el punto P. Halla ‘AFA’B‘.

9.a) ¢ Cudnto mide cada uno de los dngulos exteriores de un octégono regular?
b) ¢Cuantos lados tiene un poligono si la suma de las medidas de sus angulos interiores es
de 2700°?
c) Calculd el numero de lados de un poligono regular si la medida de cada uno de sus angulos
interiores es de 150°.

A

10. En el pentagono ABCDE, Cl-|A

é\: 4\6

; ; =30° vy \E\= 2\/&\- 110°

A 1304

A= =p
2

Calculd las medidas de los cinco angulos del pentagono.

11. Calcula las medidas de los angulos interiores del paralelogramo ABCD si ‘A‘ =x+20°y

‘é‘=2x—80°.

Trabajo Prdctico 2. Conjuntos, conteo y probabilidades.




¢Quién no sabe contar? A veces, resolver problemas de conteo no resulta tan sencillo por eso
nos ayudamos con distintos tipos de diagramas.

1. Enlas pruebas de sangre, se buscan tres caracteristicas de los glébulos rojos que se llaman
A, B y Rh. Cada persona se clasifica en forma doble. Una persona es factor Rh positivo (Rh+) si
tiene el factor Rh, y Rh negativo (Rh-) en caso contrario. Puede ser AB, A o B seguin tenga los
dos tipos o sélo uno de ellos. Las personas que no poseen ni A ni B, son del tipo 0.
Proponé un diagrama en donde se pueda situar cada persona conociendo su grupo y factor.
Luego, ubica a cada uno de los chicos de tu curso que conozcan su tipo de sangre.

2. Considerd el siguiente diagrama. En él, el conjunto A es el conjunto de las fracciones
1 . 1 .
mayores que 7 el conjunto B es el de las menores que > y el conjunto C es el de las

fracciones con denominador 5.

A B

C
. . . . 4 3124 1
Ubica en el diagrama anterior estas fracciones: —, —, —, —, —y —.
57553 6

3. a) Considera los siguientes conjuntos
R — formado por todos los numeros naturales del 1 al 10.
A — divisores de 6
B — divisores de 9
C=1{9, 10}
Representdlos en un diagrama de Venn y halla:
ANBNC
B—(A U Q)
(B=A) N C
(A UB)C
A® M B¢

4. Escribi la o las operaciones entre conjuntos correspondientes a cada uno de estos graficos:
a) b) c)




5. En un curso de 40 estudiantes, se obtiene la siguiente informacién sobre las calificaciones de
cierta asignatura: 12 alumnos aprobaron, 22 rindieron la materia en diciembre (y no hubo
ningun ausente). En la instancia de marzo rindieron los 14 estudiantes que estaban inscriptos.
Diagrama la situacion y halla:

a) ¢Cuantos estudiantes aprobaron en diciembre?

b) ¢ Cuantos rindieron directamente en marzo?

6. Al consultar a un curso de 37 alumnos sobre los tres grupos musicales preferidos, resulté que
16 elegian a Wos, 13 a Spinetta y 17 a Los Redondos. Ademas, entre estos alumnos, 8 preferian
a Wos y a Spinetta, 9 a Wos y a Los Redondos, y 4 a Spinetta y Los Redondos. Solamente 3
alumnos eran fanaticos de los tres grupos musicales.

a) ¢Cuantos chicos eligieron a Wos, pero no a los otros grupos musicales?

b) éCudntos alumnos prefirieron a Spinetta y Los Redondos, pero no a Wos?
c) éCudntos chicos eligieron a Wos y Los Redondos, pero no a Spinetta?

d) éA cuantos alumnos no les gustaba ninguno de los tres grupos musicales?

7. Se encuesto a 30 estudiantes acerca de las actividades de entretenimiento que les gustaba
realizar. Los resultados obtenidos fueron los siguientes: 19 practicaban deportes, 16 ejecutaban
instrumentos musicales, 7 solian practicar deportes y jugar a la Play Station, 5 solo practicaban
deportes, 6 jugaban a la Play y ejecutaban instrumentos musicales, 6 solo juegan a la Play, y 4
realizaban las tres actividades.

a) éCuantos estudiantes no realizaban ninguna de las tres actividades de entretenimiento?

b) ¢ Cuantos solo ejecutaban instrumentos?
c) ¢Cuantos practicaban deportes o jugaban a la Play?



8. Una compaiiia aseguradora clasificé a un grupo de conductores de motos segln la siguiente
tabla:

Menores de | Entre 21y | Mayores de Total
21 aiios 35 aios 35 aios
Muy precavidos 15 20 35
Precavidos 25 15 10
Peligrosos 50 10 10
Total

a) ¢Cuantos son los motociclistas que:

i) tienen menos de 21 afos y son muy precavidos al conducir?
ii) no son peligrosas y estan por encima de los 35 afos?

iii) son menores de 21 afios?

iv) se los considera muy precavidos?

b) ¢ Qué porcentaje, aproximadamente, de los conductores de motos tiene menos de 21 afios?
¢Y entre 21y 35 afios? (Y mas de 35 aios?

c) Nombra los dos criterios segun los cuales se han clasificado de dos formas diferentes a los
motociclistas en este problema.

9. En una fiesta se produjo una tentativa de homicidio. La policia interrogé a 18 personas que
estaban presentes en el momento del crimen y les pidié que contestaran si 0 no a cada una de
las siguientes preguntas:

> ¢0yo usted un disparo?

> éVio que alguien huia?

De las personas interrogadas, 10 contestaron si a la primer pregunta, 6 respondieron no ala
segunda y 5 contestaron no a las dos preguntas.

a) ¢Cuantas personas respondieron si a las dos preguntas?

b) éCudntos de los interrogados escucharon el disparo, pero no vieron si alguien huia?

c¢) ¢Cuantas personas no escucharon el disparo, aunque vieron que alguien huia?

10. En la escuela, Juan debe elegir 2 deportes de entre 5. ¢ Cuantas son sus posibilidades de
eleccion?

11. ¢ Cuantas diagonales tiene un decagono regular?
12. Una grupo de cinco amigos decidid ir al teatro y comprdé 5 localidades contiguas.
a) éDe cudntas maneras distintas pueden ocupar los asientos?

b) ¢De cudntas opciones disponen para ubicarse en las butacas si Julidn quiere sentarse al lado
de Malena?

10



13. En una ciudad de Brasil, se realizé un trabajo estadistico acerca de la cantidad de victimas
de delincuentes por cada 1000 personas de entre 15 y 30 afios. A partir de los datos
recopilados se confecciond la siguiente tabla de acuerdo con la edad y el tipo de delito
padecido por la victima.

Robo | Asalto | Ataque personal Total
Menores de 5 18 52
25 aios
Mayores de 2 9 42
25 aios
Total

Si de las 1000 personas encuestadas se elige a una al azar, ¢cudl es la probabilidad de que:
a) no haya sido victima de un asalto?
b) sabiendo que se cometid un asalto, la victima sea mayor de 25 afios?

c) la persona que padecié el delito haya sido robada o atacada en forma personal, sabiendo que
es menor de 25 afios?

14. A partir de una encuesta a 100 inversionistas, se registréo que 5 poseian solo acciones, 15
habian invertido Unicamente en valores y 70 eran propietarios de bonos. Ademads, entre los
encuestados, 13 habian comprado acciones y valores, 23 poseian valores y bonos, y 10 eran
propietarios de acciones y bonos. Solamente 3 de los encuestados habian invertido en los tres
rubros.

a) Representa la situacion en un diagrama adecuado.

b) Si se selecciona al azar a uno de esos inversionistas, éicudl es la probabilidad de que:

i) sea poseedor de exactamente dos tipos de inversiones?

ii) haya invertido al menos en dos rubros?

15. El restaurante E/ buen gusto ofrece un menu que incluye 7 tipos de ensaladas, 6 platos
principales y 9 postres. Un cliente pide una ensalada, un plato principal y un postre, y el mozo
se los trae al azar.
¢Cual es la probabilidad de que el mozo traiga la ensalada, el plato principal y el postre
predilectos del cliente que realizé el pedido?

16. Calcula la probabilidad de obtener lo siguiente:

a) un puntaje menor que 8 al tirar un dado cubico equilibrado! dos veces.
b) el mismo nimero de caras y cecas al tirar 5 monedas.

c) un puntaje menor o igual que 12 al tirar un dado dos veces.

1 Un dado esté equilibrado cuando cada cara tiene la misma probabilidad de salir.

11



17. De un mazo de 48 cartas espaiolas se extra una carta y luego otra (sin reposicién) Calcula
la probabilidad de sacar:

a) Dos cartas de basto.

b) Un as y un siete.

c) Dos cincos.

18. Se lanzan dos dados cubicos equilibrados. Halla la probabilidad de que:
a) la suma de los niumeros obtenidos sea mayor que seis.

b) ambos numeros sean pares.

c) por lo menos uno de los numeros obtenido sea impar.

19. De una caja que contiene dos bolitas rojas, una blanca y una azul, se extraen
sucesivamente dos bolitas sin mirar. ¢ Cual es la probabilidad de que:

a) sean ambas del mismo color?

b) una de ellas sea azul?

c) al menos una de las bolitas extraidas sea roja?

20. Un guia de turismo debe realizar un viaje de ida y vuelta entre dos ciudades que estan
conectadas Unicamente por estas cuatro rutas: A, B, Cy D.

Antes de iniciar el viaje, el guia de turismo se entera de que la ruta C estd cortaday larutaD
no esta disponible para hacer el viaje de regreso.

Si dicho guia de turismo elige al azar las rutas para realizar su viaje, teniendo en cuenta las
restricciones anteriores, écudl es la probabilidad de que vaya y vuelva por la misma ruta?

21. Una comisidn esta integrada por 12 antropdlogas y 14 socidlogas. La mitad de las
antropdlogas y de las socidlogas de la comisidn son argentinas.

Si se selecciona a una integrante de esa comisidn al azar, écual es la probabilidad de que sea
una antropdloga o una argentina?

22. En un florero hay 3 claveles y 4 rosas. De los claveles, 2 son rojos y uno es blanco. De las
rosas, 2 son rojas y 2 son blancas.

Si se elige al azar una flor de ese florero, ¢ cudl es la probabilidad de que sea un clavel o una flor
roja?

12



Sintesis
Relaciones entre conjuntos

Las relaciones entre conjuntos son la de Inclusién y la de Igualdad.

Un conjunto A esta incluido en otro B, cuando todos los elementos de A también pertenecen
a B, escribimos: A C B.

Un conjunto A es igual a B, cuando A esta incluido en B y B esta incluido en A. O sea, tienen
los mismos elementos, en simbolos: A = B.

Operaciones entre conjuntos

Un elemento pertenece a la unién de A y B cuando pertenece a A o pertenece a B,
escribimos A U B.

Un elemento pertenece a A la interseccién de A y B cuando pertenece a Ay a B, escribimos
ANB.

Un elemento pertenece a la resta entre A y B cuando pertenece a A pero no a B, escribimos
A —B.

Un elemento pertenece al complemento de A cuando no pertenece a A, escribimos A°€.
Para contar elementos de conjuntos, hemos usado varios tipos de diagramas:
Diagramas de Venn.

Diagramas de Carroll.

Diagramas de arbol.

La probabilidad de un evento es la relacién entre el nimero de casos en los que se produce
ese evento (casos favorables) y el nUmero de casos totales (casos posibles)

namero de casos favorables

pP=

numeros de casos posibles

13




Trabajo Practico 3. Numeros enteros.

A) Orden en Z

1. a) Ubica en la recta numérica los siguientes nimeros enteros:
-3,1-5],0,2,-5,7,-| -7|.
b) Identifica en el conjunto anterior pares de nimeros opuestos.

2. Ubicd el 0 en la recta sabiendo que b es el siguiente de —a y que cada marca en el dibujo
corresponde a una unidad.

a b

— & —& & —0 & 0 —0

3. Indica cudles son los numeros enteros x que cumplen cada una de las condiciones que se
dan a continuacidn. Representalos, en cada caso, en la recta numérica.

a) -2<x<3 b) x<-2 0 x>3 c) |x|>4

d -1<x<4 €) X<-2yx=>-6 ) |x]<3

4. Completa la siguiente tabla e indicd cudles expresiones se refieren a los mismos nimeros.

En lenguaje coloquial En simbolos Los numeros son:
Los numeros enteros mayores que 2.

Los numeros enteros comprendidos entre -1y 4.

X>2 0 x<-2

Los numeros enteros cuya distancia a O es mayor
que 2.

x>3

Los nimeros enteros menores que —2.

Los numeros enteros cuya distancia al 0 es mayor
o igual que 4.

X<2 y x>-2

x| <2

5. Defini simbdlicamente cada uno de los siguientes conjuntos de nimeros enteros:
a)-2,-1,0,1,2,3,4

b) -7, -6, -5, -4
c)-2,-1,0,1,2
d)...,-7,-6,-5,3,4,5, ..
e)..-7,-6,-5,5,6,7, ..

14



B) Adicion y sustraccion en Z

6. ¢Qué diferencia de altura hay entre la cima del Everest que tiene 8882 metros y el fondo de la
fosa marina de las Islas Marianas que esta a 10915 metros de profundidad?

7. Completad el cuadro:

Personaje Aiio en que nacid Aio en que murid Aiios que vivid
Carlomagno 742 72
Arquimedes -287 -212
Aristoteles -322 62

Tito Livio -59 16

Cleopatra -30 39

Llamamos distancia entre dos numeros enteros a y b al valor absoluto de su diferencia:
d(a, b) = [a—b

8. a) Halla la distancia entre:
i)8y10;
ii)7y-3;
i) -5y -2.
b) Halla los nimeros enteros cuya distancia a:
i)7 es3;
ii) -2 es 5.

9. En cada casilla de esta piramide debe figurar el nUmero entero que resulta de sumar los dos
gue estan debajo de él. Completala.

| hiof | [12]
|-248|155| [-92] |-87]

10. Resolvé:
a)-2+5+(-6)+(-4)+7=

b) 3a+ (-5a) + (-6a)=

Q) -2-(-4) +(-6) + 8 =
d)-2-{-5-[-3+(-1-4)+5]-2}-9=
e)-{-[-(-a+b)+2a]-2b}+3b=

15




11. Hall3, si es posible, x € Z tal que:
a)-2x+5=-x-3

b) x+|-2|=3
c)|x|-2=1

d) |x]|+2=1
e)8-|x| =4

f)-3x-7-(-2x)= 6

g) Ix|-7=13-(-3)

h) |[x-3|=5

i)5-]x+1] =3
)2-[1-(1-x)+3]=-5+|-3]

12. Para cada caso proponé un par de numeros enteros ay b tales que:
a)a+b<a-b b) |a +b| <|a —b|

c) [a+b| =]a—b d)Ja+b| >[a— b

13. Halld uno o dos pares de nimeros enteros a y b, tales que:

a) [a| =12, |b| =27ya+b=15;
b) |a| =7, b|=8ya-b=15;
c)a<o, b|=3ya+b=-4.

14. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justifica tus respuestas.

a) El opuesto del siguiente de un nimero es igual al siguiente del opuesto de dicho numero.

b) El opuesto del siguiente de un numero es igual al anterior del opuesto de dicho nimero.

c) El anterior del opuesto de un nimero es igual al opuesto del siguiente de dicho nimero.

d) El opuesto del siguiente del opuesto de un nimero es igual al anterior del opuesto de dicho
ndamero.

C) Multiplicacion y division en 7

15. Ubica en cada ladrillo un niumero entero de tal forma que sea igual al producto de los
numeros contenidos en los ladrillos que se encuentran debajo de él.

i ﬁ °) I

c) d)

1
N

1
I

16



16. Si los niumeros enteros ay b cumplen quea.b <0 ya>0, completd con <o > segln

corresponda:

a)a.b.a.... 0 b)a.b.a.b..... 0
c)a.b.b..... 0 d)-a.(-b)........ 0
17. Resolvé

a)- 20:(- 2)- (- 4+ 2)- 5.(- 1=
b) - 4- (- 5+2):(- 1)- 25:(- 5)- 4.(- 2)=

c) 4- 3.(6- 8)- 2.[- 1).- 1).¢- 1)- 3F
d)-3.[-2+(8-4):(-2)+3.(-1)]-7=

e)- ( 2- 5x)4- 2+ 4x:(- 2)=
f)-2+(-1).(-2).(-5)+2.(a-4)-[6-2.5+8a:(-4)]:(-2) =
g)8+(-3).(a-2b+c)—(4b-6c): (-2) +(-2).(-1) . (-5) + 6c =
h)-12-[-4—(-6+8x) :(-2) =5.(-2x + 4) - 8x] +3x =

18. Transforma en producto (factoriza) las siguientes expresiones:
a) 25ab - 15ac+40a = b) 6axy + 12axyz - 18abxy =
c)2.(3x-5)+4b.(3x-5)-6¢c.(3x-5) = d) 3.(m-n)+12c.(m-n)-4b.(m-n)=

19. El primer dia de cada mes Lucio deposita su sueldo en una cuenta bancaria y retira $5300
por semana. Un lunes su saldo en la cuenta es de $35200. Suponiendo que no deposita nada
ni existe otro movimiento en la cuenta ademas de sus extracciones, realiza lo siguiente:

a) encontrd una férmula que te permita obtener el saldo s de la cuenta dentro de k semanas;
b) reemplaza en la férmula que obtuviste k por -1. ¢ Cdmo interpretas el resultado?

20. La suma de tres numeros es -66. El primero es el doble del segundo y el tercero es 6
unidades menor que el primero. Calcula los tres nimeros.

21. Decidi si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justifica tu decisién.

a) La suma de dos niumeros pares es un nimero par.

b) La suma de dos nimeros no divisibles por dos es un nimero no divisible por dos.

c) El producto de un niumero par por uno impar es un nimero par.

22. Resolvé en Z:

a)3.(x-1)-2.(x+3)=x-(-3-2x) b) (-2) . (x+1)-3.(-x+4)=x—-2.(-x+3)
c)—(-3x+2)=5.(-2x=7) = (-12x-3) : 3 d)5-3.[x| =-7

e)2-|x +|-3-2=6 f)—8—(4—-12x):(-2)=15-9:(-3)

g) ((9+5.x-1).(-2)=-12 h) (x=1).(x=2).(x+3)=0

i)x.y.z=0 j)(2x+4).x—(2x+4).3=0
k)x.(x+5)=2.(x+5) )—2.(x+5)+6:(-2)=5.(-2) +x

m) |—2+4:(—2] (x+5)==3.(x+1)+(-27):(-3)
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23. Representd en una recta numeérica, si es posible, el conjunto solucién en Z de las siguientes
inecuaciones:

a)—2<x+5<3 b)-3<x+6<4
C)x<-2yx>4 d)4<3-x<9
e) x+2 >4 f)x—3/<7
g) x>0 h) [5-x/<0

24. Resolvé, si es posible, la siguientes ecuaciones e inecuaciones en Z y representa el conjunto
solucidén en la recta numérica.

a) x| +4>7 b)[9-12| —z<2
c) 5+[x =2 d) o] -2<3

e) 2+ <1 f) [5+x>2

g p-2/<3

25. Considera dos numeros enteros a y b tales que a < b, y completa con < o > segun
corresponda:
a)2a.... 2b b)—2a..... -2b ca:(-2).... b:(-2)

26. Resolvé en Z:

a)—2x<4 b)3x+1>-5

c) —2[x—4|>-8 d) (-2) (x-1)>6
e)2.(-3)-|-1-1>[x-10 f) 7+2[x <11

g) 5-3<-7 h) 2—[x+|-3-2|>6

) —8 = (4—12x) : (~2) <15 -9 : (=3) i) (F9+5Kk-1)).(-2)<-12
k)x.(x+5)>0 )x.(x+5)<0
m)x.(x+5)<0 n)(x—1).(x+3)>0
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Sintesis
Numeros opuestos y médulo en Z
Cada numero entero a tiene un nimero opuesto que lo escribimos como —a.
El opuesto del 0 es 0.
La suma de nimeros opuestos es 0, es decir: a + (—a) = 0.
a, siaespositivo

El médulo de un numero a que se simboliza con |a| es:

—a, siaesnegativo
a| representa la distancia de a al cero.

En la recta numérica,

El médulo de un nimero es siempre mayor o igual que 0.
Los numeros opuestos tienen el mismo mddulo, o sea, la misma distancia al cero.

La distancia entre dos numeros a y b, se define como d(a, b) = |a—b|.

Si k es un nimero positivoy |a| =2 k=>a<-kba=k
Si k es un nimero positivoy |a| <k=> -k <a<k

Sobre la multiplicacién y divisién en Z
Regla de los signos: - el producto de dos nimeros del mismo signo es positivo;
- el producto de dos numeros de distinto signo es negativo.

La multiplicacion es asociativa y conmutativa.
El 1 es elemento neutro para la multiplicacidn ya que para cualquiera que sea g, a.1=1.a=a

Leyes cancelativas para la multiplicacién
a=b=a.c=b.c, ademascuandoc#0ya.c=b.c=>a=0>b

a.c<b.csic>0
a<bé& sic=0ya<b=a.c=b.c
a.c>b.c sic<0

La multiplicacion es distributiva respecto de la suma o resta, es decir:
a.(b+c)=a.c+b.c

(a+b).(c+d)=ac+ad+b.c+b.d

Cuando estas igualdades se aplican de izquierda a derecha, decimos que estamos
distribuyendo.

Cuando las aplicamos de derecha a izquierda, decimos que estamos factorizando, es decir,
estamos reescribiendo una expresion que tiene como operacion principal suma o resta, como
expresion que tiene como operacion principal multiplicacion. En otras palabras: Estamos
transformando sumas y restas en una expresion equivalente en forma de producto.
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Trabajo Prdactico 4. Mads acerca de dngulos.

1. Analiza cudles de las siguientes afirmaciones son verdaderas y cuales falsas. Justifica.
(Tené en cuenta cudndo alcanza con mostrar un ejemplo y cuando es necesario dar un
argumento que no dependa de una situacién particular).

a) Si dos angulos son suplementarios, entonces, son adyacentes.

b) Si dos angulos son adyacentes, entonces, son suplementarios.

c) Algunos pares de angulos suplementarios son adyacentes.

d) Si las medidas de los suplementos de dos dngulos son iguales, las medidas de dichos dngulos

también lo son.

e) Existen pares de dngulos opuestos por el vértice que son suplementarios.

f) Si dos angulos son opuestos por el vértice, entonces tienen medidas iguales.

g) Si dos dngulos tienen medidas iguales, entonces son opuestos por el vértice.

2. Dibuja dos angulos adyacentes y las bisectrices de cada uno de ellos.
¢Qué angulo forman las bisectrices de éstos angulos? ¢Es general? ¢Por qué?

3. Dibuja un par de dngulos opuestos por el vértice y las bisectrices de cada uno de ellos.
¢Qué angulo forman las bisectrices dibujadas? ¢Es una propiedad general? Justifica.

4. En el dibujo se sefialan ocho angulos formados por las rectas a y b cortadas por la
transversal t.

Definicidn 1: Los angulos que se

Respecto de los ocho dngulos
marcados se dan las siguientes
definiciones.

encuentran en un mismo semiplano
respecto de la transversal t se llaman
colaterales.

Definicidn 2: Los angulos incluidos en
el semiplano de borde a al que no
pertenece Q o en el semiplano de
borde b al que no pertenece P, se
llaman exteriores.

Definicién 3: Los angulos que no son
exteriores, se llaman interiores.
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a) Indicd qué angulos son colaterales.

b) éCudles son los angulos exteriores y cudles los interiores?

c) Indicé qué caracteristicas tiene el dngulo 6.

d) Indica qué caracteristicas tiene el dngulo .

e) Indica qué caracteristicas comunes tienen los angulos 6y A.
f) Indicd qué caracteristicas comunes tienen los angulos A y y.

g) Nombra todas las parejas de angulos que cumplan simultdneamente con las siguientes
caracteristicas: ser colaterales, no ser adyacente, ser uno interior y el otro exterior.

Estos dngulos son correspondientes entre rectas a y b cortadas por t transversal.

h) Nombrd todas las parejas de dngulos que cumplan con las siguientes caracteristicas:
ser colaterales y ser ambos interiores.

Estos dngulos son conjugados internos entre rectas a 'y b cortadas por t transversal.

i) Nombra todas las parejas de angulos que cumplan con las siguientes caracteristicas:
ser colaterales y ser ambos exteriores.

Estos dngulos son conjugados externos entre rectas a y b cortadas por t transversal.

j) Nombrd todas las parejas de dngulos que cumplan con las siguientes caracteristicas:
no ser colaterales, no ser adyacentes y ser ambos interiores.

Estos dngulos son alternos internos entre rectas a y b cortadas por t

k) Nombra todas las parejas de angulos que cumplan con las siguientes caracteristicas:
no ser colaterales, no ser adyacentes y ser ambos exteriores.

Estos dngulos son alternos externos entre rectas a 'y b cortadas por t transversal
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5. a) Dibuja dos rectas ay b, paralelas y traza una tercera recta t que corte a ambas.
b) Marcd dos angulos correspondientes entre a y b cortadas por t.
c) Copid uno de ellos sobre un papel de calcar y apoya la copia sobre el otro. ¢ Qué observas?

Compara tu conclusién con la de tus companieros.

6. a) Dibuja con regla y compads dos angulos correspondientes entre dos rectas a y b cortadas
por una transversal t, de tal forma que sean congruentes (es decir, que tengan igual medida).

b) ¢ Qué podés decir de las rectas a y b? Compara tu conclusion con la de tus compafieros.

Aceptamos que: 7. Dibuja
¢ los dngulos correspondientes entre paralelas son congruentes. un par de
angulos
¢ sidos dngulos correspondientes entre dos rectas cortadas por una alternos
tercera son congruentes, entonces las dos primeras rectas son (internos o
paralelas externos)

entre

paralelas.
Decidi si son congruentes. Justifica por qué.

8. Dibuja un par un par de dngulos conjugados internos entre paralelas. {Qué relacién hay
entre sus medidas? ¢Por qué?

9. a) Si a y b son rectas paralelas cortadas por una transversal t y uno de los angulos
determinados por estas rectas mide 48°, halla las medidas de los restantes siete angulos.
b) Sabiendo que & y £ son conjugados externos entre paralelas, que ¢ y @ son alternos
externos y que la medida de ¢ es la mitad de la medida de }, halla las medidas de los tres
angulos.
c) Halla las medidas de & y S sabiendo que son conjugados internos entre paralelas y que
la diferencia entre sus medidas es 36°.

10. Decidi si las siguientes afirmaciones son verdadera o falsas. Justifica tu eleccion.

a) Existen dngulos alternos internos entre paralelas que son suplementarios.

b) Los angulos alternos externos siempre son congruentes.

c) Algunos pares de angulos conjugados externos entre paralelas son congruentes.

d) Los dngulos conjugados externos son siempre suplementarios.

e) Los dngulos conjugados externos entre paralelas son suplementarios.

f) Si dos rectas son cortadas por una tercera formando angulos alternos internos
congruentes, entonces son paralelas.

g) Si dos rectas son cortadas por una tercera formando angulos conjugados externos
suplementarios, entonces son paralelas.
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11. En los dibujos que siguen a// b \

A 1 N \G
a) Dato: |DEG| = 3 |HBC|—20° \
X X D \E F
Calculad: |GEF| y | ABH | a ’ \ i
\\H
O\
\
b A \B c
N\
AN
AN
\
\

b) Datos: OA bisectriz de P(A)Q ,

POA‘ =0,5. \B\ -20°

Calculd : ‘3‘ y |&|

12. Calcula la medida de & si a //b teniendo en cuenta los datos que se dan en cada gréfico.

~

a)l@| = 13x — 6° y ‘ﬁ‘:3x+10° b) |&|:2|[§|+k y |a]=k+20°
a a
B a
a
b
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13. i) Si las semirrectas AP y BQ son bisectrices de dos angulos alternos externos entre a//by
t transversal, écomo resultan las rectas AP y BQ? ¢Por qué?

ii) Un paralelogramo es un cuadrildtero que tiene sus dos pares de lados opuestos
paralelos.

a) éComo son los dngulos consecutivos de un paralelogramo? éPor qué?

b) éCémo son los dngulos opuestos de un paralelogramo? ¢Por qué?

14. Calculd las medidas de los angulos interiores del

H ‘ ‘ paralelogramo ABCD si
Al= 0,5x+30° y |B|=x- 150°.

15. Calculda las medidas de los cuatro angulos del trapecio RSUV con RS // UV, si:
=2 100 v - fi= o

16. En el cuadrildtero ABCD, |A| + |B|=180° y |B| +|C|=180°. ¢Qué tipo de cuadrildtero es
ABCD? ¢Por qué?

N VAN
17. En el dibujo, t // AB. Busca angulos que sean congruentes con A y B y deduci cuanto suman
las medidas de los angulos interiores de un triangulo. Justifica.

B

18. ¢ Cuanto miden los angulos interiores del tridangulo ABC, si la medida de A es igual a las dos
terceras partes de la medida de By ésta es el doble de la medida de C?

19. Dibuja un triangulo y marca todos sus angulos exteriores.
a)é¢Cuantos tiene?

b) ¢A qué es igual la suma de las medidas de todos los angulos exteriores de un tridngulo si
se considera uno solo por cada vértice? Justificd tu respuesta.

c) ¢Qué relacion existe entre la medida de un angulo exterior y las de los angulos interiores
gue no son adyacentes a él? Justifica.
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20. Calculd el valor de x y las medidas de los angulos interiores de cada triangulo en cada una
de estas figuras:

a/lPQ

Q° x+10 +8

A A A A
21. En ABC, O es la interseccion de la bisectrices de B y C. Calculd |BOC|, sabiendo que:

B+ |¢]= s[A

A
22. Las rectas que incluyen a las bisectrices de los angulos exteriores de ABC, se cortan

A A
determinando el tridngulo PQR. Si dos de los angulos interiores de ABC son tales que
U

A A
A |=56°y | B|=66° ¢cuanto mide cada dngulo interior del PQR?

A -
23. Dibuja un angulo BOA vy su bisectriz OM. Por M se traza la paralela a OA que cortaa OB en
A

N. Probd que OMN es isdsceles.

N N

24.En lafigura:c L d, a// b. Demostrd que oo y B son complementarios.
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® ® U U
25. En el siguiente dibujo AQ y BQ son bisectrices de PAB y RBA respectivamente.

/

a) Proba que: si AP//BR, entonces AQ
N BQ.

b) Proba que: si AQ * BQ, entonces Q

AP//BR.
/" |

A - A
26. Proba que ACD es isdsceles, sabiendo que AM es bisectriz de BAC y AM // CD.
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Trabajo Practico 5. Numeros racionales

Se llama numero racional positivo a aquel que se puede expresar como cociente de
dos numeros naturales, siendo el segundo distinto de cero.

A) Expresiones decimales exactas y periddicas

En una fraccion, la raya indica una division.
El cociente que se obtiene al dividir el numerador por el denominador puede ser
lo siguiente:

. . 72
a) un numero natural. Por ejemplo: §:9

72
b) una expresion decimal exacta. Por ejemplo: E =7,2

c) una expresion decimal periédica. Por ejemplo:

2 _
i) 5 =0,6666...=0,6; que es una expresiéon decimal periddica pura.

29
ii) Z: 1,3181818...= 0,318; que es una expresidon decimal periddica mixta.

1. a) Obtené las expresiones decimales correspondientes a esta fracciones:
i) 3 ii) 2 iii) 7 iv) 17 V) i

8 9 45 50 3
b) Indica cuales de las expresiones obtenidas en el item a) son exactas y cuales son periddicas.
Clasifica estas ultimas en puras o mixtas.
c) éQué condicion debe cumplir el denominador de una fraccion para que la expresion decimal
asociada a dicha fraccion sea exacta?

Toda expresién decimal, exacta o periddica, puede transformarse en una fraccion.
La correspondiente fraccién irreducible se llama fraccidén generatriz.

2. a) Analiza el siguiente procedimiento para obtener la fraccién generatriz correspondiente a
una expresion decimal periddica pura o mixta.

A partir del niimero considerado,

Si se considera que x = 2,353535..., entonces: 100 x = 235,3535...| seobtienen dos nimeros
1x = 23535 peridédicos puros que tienen el
’ "*| mismo periodo. Por lo tanto, la
Luego, restando miembro a miembro diferencia entre ambos es un
se obtiene lo siguiente: 99 x = 233 numero natural.
Por lo tanto: = % = 2,3535...
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b) Investigd si es posible obtener el mismo resultado, pero considerando 10 000 x.

c) Utiliza un procedimiento similar al del item a) para encontrar la fraccién generatriz de estas

expresiones decimales:
i)0,34  ii)1,451 iii)1,451  iv)1451

d) Sin utilizar el procedimiento del item a), escribi la fraccion generatriz de cada una de las

siguientes expresiones decimales periddicas:
0,345 i)14,78 i) 0,9 iv) 0,39 v)2,031

3. ¢Qué condicién debe cumplir el niUmero natural n para que la expresion decimal asociada a

., N S
la fraccion H sea periodica?

.. . . a . ,
4. iLa expresién decimal asociada a Py siendo a un niumero natural mayor que 0, es exacta

o periddica? ¢Por qué?

5. a) Escribi, si es posible, dos expresiones decimales peridédicas cuya suma sea un nimero

natural.

b) Escribi, si es posible, dos expresiones decimales periddicas tales que al sumarlas se obtenga

una expresion decimal exacta.

6. El siguiente problema corresponde a un hecho real ocurrido en el CNBA en 1999.

Agustin, alumno de 2do. 8va., no recordaba cémo convertir expresiones decimales periddicas

mixtas en fracciones y realizé el siguiente procedimiento:

1,32161616... = 1+ —2 4 0
100 9900

¢Es correcto el procedimiento que utilizé Agustin? Justifica tu repuesta.

B) Orden
7. Intercald tres numeros racionales entre:

2
a) —= y-0,1;
)5v

b) 0,3 y 0,34.

8. éQué numeros racionales se corresponden con los puntos A, By C de la recta?

Y T l
-2 c -1 B 0 A 1 2

9. Encontrd por lo menos dos expresiones distintas de los siguientes nimeros racionales:

a)-0,3 b) —0,3 c) —0,01 d)-23 e)-.372
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13
10. a) ¢{Cudl es el mayor entero que es menor que _Z ?

L~ 13
b) ¢ Cudl es el menor entero que es mayor que _I ?

C) Adicién, sustraccion, multiplicacion y division

11. Resolvé los siguientes cdlculos:

a) —% + {2 -03+ [—% —(-1 +o,3)} - 1,2} =

b) 015_{_|:—1+§—(—2—0,§)—%j|}+g:

0,19 + 1
C) —4A — i =
12+0,149 12
-~ 9 1 —
. 05.2->.(1,6-1)
d) 0,375. (2,4:—+ 1] -5 6 =
5 4,2:4,49

12. ¢Son verdaderas las siguientes igualdades? Justifica.

g =Hx_2_1, j 0 10, 10_,, 10
-7 7 7 5+4+x 5 X X
5 5 5 5 1
iii) +x:__+5 iv) — +x:———x
-7 7 7 -7 7 7
—5-h h 1 —5-h 5
V) =—1-—=——h vi) = ——h=—h
5 5 5 5
3+x 3
vii 3+x):(—2)= = —= — Zx
) (3+x)i(-2) =22 22
.o 3+x 3 1 1
viii) 1 _1+1x_6+2x
2 2 2
34+x 1
ix) T :(3+x):E:E+2x
2

(x=0)
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13. Resolvé:

~ ~ 1
a) 0,6+3.(z—%j:1+22 b) 0,6+32—;=1+22

c) -02+[x-08 +13=-2,5-(-3,2+0,2)

=16 d) —[x-2,5

e) —§+2.(x—6)+0,6:x—§

14. Escribi el conjunto solucidn en Z y Q de las siguientes inecuaciones. En Z escribilo por
extension.

a)-2<x+15<38 b) x-1,2/>0,8
1 2| _ -
) 272x-15 d) —=+x+=<07
3 3
1 2 _ -
e) x[-12>0,8 f) - +x|+=<07
3 3
15. Resolvé:
a) —1:E+0,1.[—1+3j =
3
—2+O,§.g
b) 25y —02:04 =

16 7 , (.
16. a) La diferencia entre los ? y los E de un numero es —3. ¢De qué numero se trata?

b) Si se multiplica por —0,25 la diferencia entre un nimero y 0,3 entonces se obtiene 1,2. ¢De
gué numero se trata?

17. Resolvé en Q estas ecuaciones:

x 3 15 y 2 1 X
a) ————x=— b) -(-0,75y)= =+ (-10 c)—|x—=|+3==
)= - x=5 ) =(-075y)= 2 +(-10) )3( zj S
1 z 2 x+1 3 2
d —-|2-—=|=-z+— e =x+1 fyx|——y|-1=—=—-x
olem3)d 9 R

18. El perimetro de un patio rectangular es de 56 m. El ancho es igual a los dos quintos del largo.
Calculd el area del patio.

19. El perimetro del rectangulo en blanco es de 60 metros y su largo es el doble de su ancho.
Calcula el rea de la zona sombreada six=1,5 m.

1 x
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, . , . 5 4 . . .
20. ¢ Cudndo se obtiene mas, al considerar E de los 5 de cierta cantidad o al considerar los

3
E del 70% de ella?

21. Resolvé en Q las siguientes ecuaciones:

2 x—1
a) -2+ ! :E b) —x-5=
x—1 5 3 2
c)i—éz—O,S d) 0,3 — 3 :—6:(—3)
3x 5 2x+5 5
3 3
e) 7 Ex+2 =X EX+2 f) 2x (x—0,5) (x + 1) =3x (x—0,5)

22. Problemas con historia

a) El Papiro de Rhind (siglo XVI a. C.) fue encontrado a mediados del siglo XIX en las ruinas de
un pequeiio edificio cerca del templo mortuorio de Ramsés Il en Tebas. El copista dice llamarse
Ahmose e indica que escribe en el cuarto mes de la estaciéon de las inundaciones, del afio 33 del
reinado del rey Apofis. El papiro contiene 110 problemas. El siguiente es uno de ellos.

Cierta cantidad, sus dos tercios, su mitad y un sexto de la cantidad original, sumados dan 28.
¢Cudl es esa cantidad?

b) Bhaskara fue un importante matematico hindu del siglo VIII de nuestra era. Escribié un
tratado de astronomia con dos libros dedicados a la Matematica.

Lildwati (La hermosa) y Vijaganita (Aritmética). Lildwati era el nombre de la hija de Bhaskara.
La historia cuenta que las estrellas habian presagiado muchas desgracias a Lildwati si no se
casaba un determinado dia y a una determinada hora.

Llegado el dia de la boda, mientras Lildwati miraba impaciente el depdsito de un reloj de agua
gue marcaria el instante exacto en que debia casarse, cayd en él una perla de su tocado sin que
nadie lo advirtiera. La salida de agua del reloj quedd obstruida y la hora exacta en que debia
celebrarse la boda no se marcé jamas. El novio, asustado por los astrélogos, huyé y Lildwati no
pudo casarse.

Para consolar a la infeliz doncella, Bhaskara dio su nombre a uno de los libros de Matematica
gue escribid.

El problema que sigue pertenece a esa obra.

De un ramo de flores de loto, se ofrecié la sexta parte a cada uno de los dioses Siva, Visnu y el
Sol; una cuarta parte se le dio al amigo Bahavani, y las seis flores restantes se entregaron al
venerable preceptor. Dime, rapidamente, écudl es el nUmero total de flores?
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c) El siguiente problema, denominado Los dos camelleros, aparecid por primera vez en un
tratado de Algebra del matematico drabe Al - Karkhi, que vivié a principios del siglo XI.
Camellero A: “Si tu me das un camello, tendremos el mismo nimero de camellos”.

Camellero B: “Si, y si tu me das a mi un camello, yo tendré el doble que tu”.

Decidme, doctos matematicos, écuantos camellos tiene cada uno?

23. Dos canillas, Ay B, abiertas a la vez llenan un depdsito en 4 horas. Si solo se abre la canilla
A, el mismo depdsito se llena en 6 horas. ¢ Cuanto tarda en llenarlo solo la canilla B?

24. La pileta de la quinta de los Epumer, en San Miguel, mide 5 metros de ancho por 10 metros
de largo y tiene una profundidad de 2 metros.

a) Si Luciana quiere averiguar cuanta agua hay en la pileta, iqué datos tiene que tener en
cuenta? ¢Cudl de los datos puede variar?

b) éLa pileta puede contener 150 000 litros de agua? ¢Por qué?

c) ¢Cudl es la mayor cantidad de litros de agua que puede haber en la pileta?”

* Este problema es una adaptacion extraidas de Bertoa, Walter y Ferré, Marfa; La revuelta matematica, Argentina, ediciones El Hacedor,
1995.

25. Resolvé en Q estas inecuaciones:

a)2x>-0,4 b) -1,5x +0,5> -3
c) —O,5|x—2,3 <-1 d) —2+Ex§—1+1x
3 6 9

e) (3x—1)(x—§j>0 f)(3x—1)(x—§]<0
g) (3x—1)[x—§)£0

26. En las siguientes expresiones x e y representan nimeros racionales. Decidi si las siguientes
afirmaciones son verdaderas o falsas. Justifica tu decisién.

a)Six.y=1,entoncesx=10y=1.

b) Si x . y >0, entonces ambos factores son positivos.

c) Six+y >0, entonces los dos términos son positivos.
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Sintesis

Numeros opuestos y modulo en Q
Cada numero racional a tiene un nimero opuesto que llamamos - a.
La suma de numeros opuestos es 0 es decir:a + (—a) =0
a, siaespositivo
El médulo de un nimero a que se simboliza con |a| es:
—a, siaesnegativo

En la recta numérica, a| representa la distancia de a al cero.

NuUmeros opuestos tienen el mismo mddulo, o sea, la misma distancia al cero.

La distancia entre dos numeros a y b, se define como d(a, b) = |a—b|.

Si k es un nimero positivoy |a| =2 k=>a<-kba=k
Si k es un nimero positivoy |a| <k=> -k <a<k

Sobre la multiplicacion y divisiéon en Q

Regla de los signos:

- El producto de dos nimeros del mismo signo es positivo.

- El producto de dos nimeros de distinto signo es negativo.
La multiplicacién es asociativa y conmutativa.

El 1 es elemento neutro para la multiplicacidn ya que para cualquieraquesea a.1 = 1.a =
a

Llamamos inverso multiplicativo de a a un nimero que multiplicado por ada 1, ese nimero es
1

a
Todos los numeros racionales, salvo el 0, tienen inverso multiplicativo que también es racional.

Definimos la divisién a:b como el producto de a por el inverso multiplicativo de b (que por lo

. . - 1
dicho anteriormente, b debe ser distinto de 0), o sea: a:b=a.—

La division cumple, entonces, la misma regla de los signos que la multiplicacion.
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Leyes cancelativas para la multiplicacion
a=b=a.c=b.c, ademascuandoc#0ya.c=b.c=>a=0>b

a.c<b.csic>0
a<bé& sic=0ya<b=a.c=bhb.c
a.c>b.csic<0

La multiplicacién es distributiva respecto de la suma o resta, es decir:
a.(b+c)=a.c+b.c

(a+b).(c+d)=a.c+a.d+b.c+b.d

Cuando estas igualdades se aplican de izquierda a derecha, decimos que estamos
“ditribuyendo”.

Cuando las aplicamos de derecha a izquierda, decimos que estamos “factorizando”, es decir,
estamos reescribiendo una expresidon que tiene como operacion principal suma o resta, como
expresion que tiene como operacion principal multiplicacién.
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Trabajo Prdctico 6. Triangulos.

1. ¢Cudntos tridngulos con lados de longitud entera pueden construirse si la longitud del lado
mayor es:
i) 5? i) 6? iii) 7?

2. Indica cudles de las siguientes afirmaciones son verdaderas. Justifica.
a) Si dos tridangulos tienen dos lados respectivamente congruentes, entonces son
congruentes.
b) Si dos tridangulos tienen un lado y un angulo adyacente respectivamente congruentes,
entonces son congruentes.
c) Si dos tridangulos tienen sus tres dngulos respectivamente congruentes, entonces son
congruentes.

3. Construi para cada caso, un tridngulo que cumpla las siguientes condiciones:
a) Un lado mida 3 cm, otro lado mida 4 cm. El angulo comprendido mida 30°.
b) Un lado mida 4 cm y los angulos adyacentes a él midan 30° y 45°, respectivamente.

c) Loslados midan 5 cm, 2cm y 6 cm respectivamente.

4. Construi dos triangulos distintos tales que las medidas de dos de sus lados ay b sean: 3cm
y 6 cm respectivamente y el angulo opuesto a a, mida 20°.

5. Justifica cada una de las siguientes proposiciones:
a) Los puntos de la mediatriz de un segmento equidistan de los extremos del mismo.
b) Si un punto del plano equidista de los extremos de un segmento, entonces pertenece a
su mediatriz.
¢) Si un punto interior de un angulo equidista de sus lados, entonces pertenece a la bisectriz
del mismo.

d) Si un punto pertenece a la bisectriz de un dngulo, entonces equidista de los lados del
mismo.
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6. Enlafigura, M es el punto medio de BC. Demostra que By C equidistan de la recta AM.
A

A A A
7. En ABC, las bisectrices de B y C se cortan en P. Por P se traza la paralela a BC que corta al
ABenDyaAC enE.Si [BD|=53|CE=78 (en cm), calculd | DE|. Justifica.

8. Demostra que en todo tridngulo isésceles la altura correspondiente a la base es a la vez
mediana.

9. Dibuja un triangulo cualquiera y construi sobre él:

a) las tres alturas. éSe cortan ellas o sus prolongaciones?

b) Las tres mediatrices. éSe cortan?

c) Lastres medianas. éSe cortan?

d) Las tres bisectrices de los angulos interiores. éSe cortan?

10. Demostra que en todo tridngulo:
a) el punto de interseccion de las bisectrices equidista de los lados del mismo.
b) El punto de interseccién de las mediatrices equidista de los vértices del mismo.

Sintesis

Dos triangulos son congruentes cuando tienen todos sus lados respectivamente congruentes y
todos sus dangulos respectivamente congruentes.

En tridngulos congruentes a los lados que se corresponden en esa congruencia se los denomina
lados “homodlogos”.

También se llaman homologos a los pares de angulos que se corresponden en una congruencia.

Propiedad de los lados de un tridngulo
En un triangulo, la medida de cada lado es menor que la suma de las medidas de los otros dos
y mayor que su diferencia.

Relacidn entre lados y angulos
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En un tridngulo, a mayor lado, se opone mayor angulo.
En un tridangulo, a mayor dngulo, se opone mayor lado.

Criterios de congruencia de tridngulos

Para asegurar la congruencia de dos triangulos, no es necesario demostrar que todos los lados
homodlogos son congruentes y que todos los dngulos homélogos son congruentes, ya que es
suficiente con conocer la congruencia de algunos de éstos elementos para poder probar la
congruencia del resto.

Los criterios de congruencia son esas condiciones de suficiencia:

LAL: es suficiente que dos tridngulos tengan dos lados y el angulo comprendido entre ellos
respectivamente congruentes, para que sean congruentes.

ALA: es suficiente que dos tridngulos tengan un lado y los dos angulos adyacentes al mismo
respectivamente congruentes, para que sean congruentes.

LLL: es suficiente que dos tridngulos tengan los tres lados respectivamente congruentes, para
que sean congruentes.

LLA: es suficiente que dos tridngulos tengan dos lados y el dngulo opuesto al mayor de ellos
congruentes, para que sean congruentes.

Propiedades
En tridngulos congruentes, a lados congruentes se oponen angulos congruentes.

En triangulos congruentes, a angulos congruentes se oponen lados congruentes.

Puntos notables del tridngulo

e La tres alturas de un tridangulo concurren en un punto que se denomina ortocentro.

e Las tres mediatrices de un tridngulo concurren en un punto que se denomina circuncentro
y equidista de los vértices del triangulo.

e Las tres bisectrices de los angulos interiores de un triangulo concurren en un punto que se
denomina incentro y equidista de los lados del tridngulo.

e Las tres medianas de un tridngulo concurren en un punto que se denomina baricentro y su

. . - 2 . .
distancia a cada uno de los vértices es 5 de su respectiva mediana.
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Trabajo Prdctico 7. Potencias y raices

A) Potenciacion

1. ¢Cudles de los siguientes cdlculos dan el mismo resultado? ¢Por qué?

a)3°= 53 =
b) (2+4)2 = 224 42
(-3+4)° = (-3)2+43=
€) 3%.6% (3.6)= (2)°. (-3)*= [(-2).(-3)]*=
3 2 32
d) (12:3)2= 12232 = (Z) - =

o, n

2. Sabiendo que “x” es un numero racional negativo e “y” es un nimero racional positivo,
indicd, en cada caso, el signo del resultado:

a) x3 b) (x.y)? c) -(-x)3.y? d) (-y)?

3. Resolvé sin calculadora:

a)(—1)” = b) (—83456)° = 0(-0,3) =
d’[‘g = o0 = )(-0,3)” =

4. Expresa los siguientes enunciados en forma simbélica y resolvé:

a) El doble del cuadrado de un tercio.
b) Tres quintos del cuadrado de cinco.
c) El cuadrado de la diferencia entre los tres quintos de cinco y uno.

d) La diferencia entre los cuadrados de los tres quintos de cinco y uno.
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5. Resolvé aplicando las propiedades de la potenciacion:

a)22.25.23 = b) (-3). (-3)% (-3)3. (-3) : (-3)*: (-3)=
c) (-3)° (-3)**: [(-3)°] d)(sj (5]

2 2 i -1, 33 72:
e) 2x. 2x2. (2x) f){3_5.(3 3)}

_ 2 N -2 5
8) [(m.mz) 3} :(ma) g (m=0) h) [m all j : njs =, (m=0)
6. Resolvé sin calculadora:

0 5\3.(2-4)3 -2

s\, (37):(3) 2\t ey T (o3

a) (1—833) +(1T_ = b) [(0,3) (0,08) ] |6+3] 3=
3
7. Resolvé expresando todos los factores y divisores como potencias de un mismo ndmero y
aplicando propiedades de la potenciacién.

a)[(0,5)3.42]_3:|:(%j1.16} = b) (0,2)".25 (5_) _

( 1 )‘1 (0,008
c) [Gj_z (0,125)2]_3:[(3_1.32]_1 -

125
8. Indica cuales de las siguientes afirmaciones son verdaderas para todo nimero racional x:

3 3.yt s
a) (szj - axb b) [_ij = o
) (2x -1 =—(x+1)? d (2x)?2 =2x2
e)(-2x - 1)% = (2x + 1) f) (x—1) =x*-12

9. Verificd que se cumple la siguiente igualdad para todo valor de x:
(2x=3)? - 3%= 4x. (x-3)

10. Desarrolld las siguientes expresiones:

a) (a+b)= b) (a—b)?= c) (-a+b)=
d) (-a-b)*= e) (a+b).(a-b)= f) (x-3). (x+ 3)=
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11.

éSera verdad?

Si n es un nimero natural par, entonces n? - 1 es el producto de dos naturales impares
consecutivos.

12. Comproba que la diferencia entre dos numeros enteros cuadrados consecutivos es un

13.

14.

15.

numero impar.

Escribi el nUmero siete como diferencia de dos cuadrados consecutivos.

Traduci el enunciado mediante una ecuacidn y resolvé: ¢ Cual es el niumero tal que la
diferencia entre su cuadrado y su mitad supera en 6 unidades a su producto por el

numero anterior?
Resolvé en Q las siguientes ecuaciones:

a) (x+1).(x-1)+5x= (x-5)*-6
b) (x-3)?+7x =2x+(x-3).(x-5)

) (1—2x).(1+3x)+(2—x)2:5.(1—x2)+§

d) (1-2x)(1+2x)+5.(x-3) = 8x-(1+2x)?
e) 5-(x-3). (x-2)=2. (x+5)- (-1-x)?

f) (x+3)?—(x+3).(x=3)=x+5

g) 42.4%=47

h) 23:2x=20

i) (4 ) ~ 64

i) (1=2x)%2=(x° : x*)%= 3x. (x+2)

) (_gj(+§jo

16. Extraé todos los factores comunes y expresa como producto cada una de las siguientes sumas:

a)

c)

2.a2+4.33-83a%=

Ec3 —25.c2 +Ec4=
4 8

b) 3.m%n-6.m3n?+9.m.n3>=

d) —18 x?mb3 + 45 x*m3b3+27x*m?b’=
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17. Resolvé en Q las siguientes ecuaciones:
b) 12 x? = 4x

a) x*—x=0

e)2x+1)- 3y =0

f) (2x+1)’ —5(2x+1)" =0

h) (3x+2).(5x+1)-3x. (5x+1)=1

c) x*—x%2=0

g) 3x.( x+2)=(x+2)?

i)(5x)" ~(3x+1) =0

Para escribir numeros muy grandes o muy chicos

18. Leemos en un articulo cientifico acerca de la evolucidn de la vida sobre la tierra:

d) (2x + 3)%+2x.(2x +3)=0

Los primeros dinosaurios aparecieron sobre la Tierra en el

periodo Jurasico del Mezozoico, hace aproximadamente 1,5.108 aiios|
y se extinguieron a fines del Cretdcico, 7,5.107 afios después. Su peso
era de aproximadamente 6,5. 103 kg.

Contesta utilizando niumeros enteros:
a) ¢Hace cuantos afios que aparecieron los dinosaurios sobre

la Tierra?

b) ¢ Cudntos afios hace que se extinguieron?
c) éCual era en kg, el peso aproximado de un dinosaurio?

19.
Planeta Distancia Masa en
media al Sol | relacion al Sol
(en km)
Mercurio 11.000.000 1,25.107
Tierra 150.000.000 3.10°
Marte 228.000.000 |(3,23.107
Saturno 1.427.700.000 |(2,86.10*
Neptuno 5.919.000.000 |5,19.10°

La primera columna de la tabla,
corresponde a las distancias medias al
Sol de algunos planetas de nuestro
sistema Solar. La segunda, informa
acerca de la masa de los mismos
tomando como unidad la masa solar.
a) Escribi las distancias medias entre los
planetas de nuestro sistema y el Sol
como producto de una potencia de 10
por un nimero comprendido entre 1y
10.

b) Encontra la expresién decimal de la
medida de la masa de cada planeta en
relacién a la masa del Sol.

20. Expresa en notacion cientifica los siguientes nimeros:

a) 48000

b) 0,000008

c) 2345

d) 234,50
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21. Supongamos que la Tierra esta totalmente formada por arena y que es una esfera de 6500
km de radio. Si 100 granos de arena ocupan 1 mm?3 ¢ Cudntos granos de arena habria en la Tierra?

(r=3,14)(Vol. de la esfera= % L)

22. Lamasa de un virus es 10! kg, la de un hombre 70 kg. ¢ Qué porcentaje de la masa del hombre
representa, aproximadamente, la del virus?

23. Escribi en notacién cientifica, la equivalencia en metros de las siguientes unidades de longitud:
a) 1 micrén (1 1) (es la milésima parte de un milimetro)

b) 1 angstrom (1 A) (es la diez millonésima parte de un milimetro)

24. Escribi cada uno de los siguientes numeros en notacién cientifica:
a) 0,000000003 b) 0,00000000000231 c)2153 d) 2.390.000.000

B) Radicacion
25. Resolvé:

a)(JEH/E]:@.JE: b)\/§+3%_{f=

c)w= d)i/(—U,S—O,é)_Z:[%—Z] -

52 _ 42

V-1+125.102.(-1+11.3%)" . —Q— 3) (3 4
e) + ( + ) + 3 _1+32.2—3 — f)

0,8.(10+5.27")

26. Calcula:
a) 3-3)° = b) 3(-2)° -
c) 323 - d) 3212 =

e) 2% = f) (22 =

¢Qué conclusidn podés sacar acerca de la relacion entre la simplificacion de exponentes e
indices, el signo de la base de la potencia y el caracter de par o impar del indice?

Si nesimpar: Va'=...... , para cualquier a € Q.
Sinespary a € Qf (es decir, es un nimero racional positivo o cero): Va"= .......
Sinesparya € Q; (esdecir, es un nimero racional negativo): Va"= .......
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27. Resolvé las siguientes ecuaciones en Q:

a)(x+1)’ -1=31 b) 2+ \x=7
da-X—[-L)a- (1 d) 4- 1= 45
A 34-5=-| 5 2 ) 4- 1= -4
(3x—2)’
e)(x?- 4).(x*+1)=0 f) 2 =16 g) (x-1)*=625

h) %/Xzsj +( (-5) -4 )_1 =(-5) ‘(‘%T (‘%5}

i) (2.40% -1)-x = 2.(1-2 k)
j) 3—%— V2=2727 = %

28. Resolvé en Q las siguientes inecuaciones:

a) x2-8>1 b)(-3x+2)2 -4 <0
c)2-x2>1 d) 1-(2-x%)?< -3
e)3-5x3< (32)1.33 f)3-5x2< (32) 1. 33

g) 5—(-2-3x)' <-4 h) (x+2).(x-3)< —x +10
i)—4+(2—2x) (x—5)+(3—2x)* > x2+(22)‘3:[%]8

1
) 3-cla-x > -2

29. Resolvé las siguientes ecuaciones en Q:

a)(x+ 6) + 3= 2190 b) (x+ 9) =64

c) -5++/x=11 d) @:72

e)(x- 625).(x’ + 27)= 0 f) (x°- 64).(x*- 1024)=0
g) (x2 + 4).(x7 + 1)= 0 h) v61- x*=6
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) /X + 51= 10 j) (7J§+ 3)2—11x=7.(4+ 6\/;)

30. Resolvé en Q las siguientes inecuaciones:

a) x*-17<-1 b) (10x-9)? -9>0

c) 27+x°>-2 d) -2| +x*<—248+|-3|
-2

e) ~18-9x’<~(6')"6"-2. (%) f (x—6).(x+4)<-2x+1

g) (x+7)(x—-10)>-3x+11 h) 29-(11-7x)°<-3

i) 18—(-14 +5x)<-7 i) —82—(8x+19)% <647

k) 19+ (14x-3)'>147 ) (x+9)(x—12)>-3x-8

31. La medida del lado de un cuadrado es “c”. La altura de un rectangulo supera en una
unidad a “c” y su base es dos unidades menor que la altura.
Calculd los perimetros de ambas figuras si la suma de las areas es 49.

Teorema de Pitagoras

32. Los cuadrados grandes son congruentes.

a) Expresa el drea de cada uno en funcion de las areas de las figuras que los forman.

<—a—><—b—> <—a—> b
-— —

-— g —>

/4

[9pJ

4

N

b) Compara las dreas calculadas en a). ¢ Qué conclusién podés extraer?
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33. Las bases de un trapecio isdsceles miden 13 cm y 7 cm respectivamente. Calcula su area
sabiendo que el perimetro es de 30 cm.

34. Eliana camina 2 km al norte, luego 5 al este; vuelve a marchar hacia el norte, otros 4 km y
finalmente retoma el rumbo este para recorrer 3 km mas. Calcula la distancia entre el punto de
partida y el de llegada.

35. Las aristas de una caja que tiene forma de paralelepipedo recto miden 10 cm, 6cm y 3 cm.
Hacé un dibujo y calcula la medida de la diagonal.

36.

«13cm Una hormiga se mueve sobre un cubo
cuya arista mide 6 cm, tal como lo
indica la figura. ¢Cuadl es la longitud del
camino que recorre la hormiga?

3 cm

—>

3 cm
37. Al serruchar un cubo de madera por AB,BC y AC (diagonales de tres caras del mismo), se
obtiene el cuerpo truncado que se representa en el dibujo. Calcula el area total de dicho cuerpo
sabiendo que la arista AM mide 3 cm.
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38. Las aves de la orilla?

(De la obra de un matematico arabe del siglo Xl)
A ambas orillas de un rio crecen dos palmeras,
una frente a otra. La altura de una es de 30
codos, y la de otra de 20. La distancia entre sus
troncos, 50 codos. En la copa de cada palmera
hay un pdjaro. De subito, los dos pajaros
descubren un pez que aparece en la superficie

del agua, entre las dos palmeras. Los pajaros se

lanzan a la misma velocidad y alcanzan al pez al

mismo tiempo. ¢A qué distancia del tronco de
la palmera mas alta aparecio el pez?

Sintesis

Consideremos: ae Qy n € N:

» Paratodoa: a®=1
» Paratodoa: al=a

» Paran>l: a"= aa-a
%,—/
n veces

> Sia=0

La potencia no es distributiva con respecto a la suma y a la resta

Algunas propiedades de la potencia

-La potencia es distributiva respecto de la multiplicacién y la divisién.

n n
(ab)" =a"b" (Ej =2 (conb=0)
b b
-Potencias de igual base:
a"a’=a""
a":a’=a""

2Perelman, Y. Algebra Recreativa. Ed. Latinoamericana. Lima,1988
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(an)p —a"P

-Siay b son nimeros racionales y n es un nimero natural, se verifica:
a=b=a"=b"

a=b sinesimpar
a"=b"= )

{|a|:|b| sines par
n=p=a"=a’
a"=a=n=p (siaxz0,a=la=-1)

Notacion cientifica

Para expresar nimeros muy grandes o muy pequefios suele utilizarse la notacién cientifica.

Un nuimero esta escrito en notacidn cientifica cuando esta expresado como el producto de una
potencia de 10 por otro nimero que, en valor absoluto, es mayor o igual que 1y menor que 10.
Si el valor absoluto del nimero es mayor que 1, la potencia de 10 es de exponente positivo. Si
en cambio, su valor absoluto es menor que 1, el exponente de 10 es negativo.

Radicacion
Sin e Nyn>1, afirmar que, la raiz enésima de un numero racional a es el numero racional
b, es equivalente a asegurar que a es la potencia enésima de b.

En simbolos:
Siac Q ne N, n22:Va=b<b"=a

(La raiz enésima de un numero racional a, puede no existir, pero si existe, es unica. Por
convencion, si existe mds de un valor de b que verifique la condicion pedida, se adopta como
raiz enésima de a, al valor positivo de b) .

Se indica: Q/5 =b

n: indice de la raiz  a: radicando b: raiz enésima \/_ :radical
La raiz de indice 2 se llama raiz cuadrada y en general no se escribe el indice. La de indice 3,
se llama cubica.

La radicacion no es distributiva respecto de la suma y de la resta
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Algunas propiedades de la radicacidn:
Cuando cada radical existe:

n _nfan nE_Q/g
Yab=Yatbh vy . —%(conb¢0)

a si nesimpar
yva" :{ ] P en cambio, (VE)” =a
|a| si nes par

a=b<Ya=%

Teorema de Pitdgoras

En todo tridngulo rectangulo, el cuadrado de la medida de la hipotenusa es igual a la suma de
los cuadrados de las medidas de los catetos.

c2=a’+b?
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Trabajo Practico 8. Cuadrilateros

1. Demostra que en todo paralelogramo se cumple que:

a) los lados opuestos son congruentes.
b) los angulos opuestos son congruentes.

c) las diagonales se cortan mutuamente en partes congruentes.

2. a) Demostra que si en un cuadrilatero SPQR los lados opuestos son congruentes, entonces
SPQR es un paralelogramo.
c¢) Demostra que si en un cuadrildtero SPQR los angulos opuestos son congruentes,
entonces SPQR es un paralelogramo.
d) Demostra que si en un cuadrildtero SPQR las diagonales se cortan mutuamente en
partes congruentes, entonces SPQR es un paralelogramo.
e) ¢Qué relacidn hay entre los teoremas del ejercicio 1 los teoremas del ejercicio 2?

3. Proba que si un cuadrildtero tiene un par de lados opuestos paralelos y congruentes,
entonces es un paralelogramo.

4. Proba que:
a) Si un paralelogramo tiene un angulo recto, entonces es un rectangulo.
b) Las diagonales de un rectangulo son congruentes.

¢) Si un paralelogramo tiene sus diagonales congruentes entonces es un rectangulo.

A R
5. Sea BAC un tridngulo rectangulo en Ay AM la mediana correspondiente a la hipotenusa.

Demostra que AI\A/IC es isdsceles.
6. Demostra que:
a) Si un paralelogramo tiene dos lados consecutivos congruentes, entonces es un rombo.
b) Las diagonales de un rombo se cortan perpendicularmente.
c) Si las diagonales de un paralelogramo se cortan perpendicularmente, entonces es un
rombo.
d) Las diagonales de un rombo son bisectrices de los angulos cuyos vértices unen.

e) Si las diagonales de un paralelogramo son bisectrices de los angulos cuyos vértices unen,
entonces es un rombo.

7. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o no. Justifica.

a) Si las diagonales de un cuadrildtero son congruentes, entonces es un rectangulo.
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b) Si las diagonales de un rombo son congruentes, entonces es un cuadrado.
c) Si en un cuadrildtero cada diagonal estd incluida en la mediatriz de la otra, entonces es
un rombo.

8. Demostrd que si el punto de interseccién de las diagonales de un cuadrildtero equidista

de los vértices, entonces es un rectangulo.
- - A

A
9. En el dibujo, ABCD es un paralelogramo y AA' y CC' son las bisectrices deAyC
respectivamente. Demostra que AA’CC’ es un paralelogramo.
B A c

10. Sea ABCD un paralelogramo. Se consideran M y T pertenecientes a AC tales que BM L
AC y DT _L AC. Demostra que BTDM es un paralelogramo.

N A
11. En el cuadrado ABCD, M es el punto medio de AB . Proba que MCD es isdsceles.

B C
M
A D

12. Considera en el paralelogramo ABCD, M punto medio de AB y N punto medio de CD . Proba
gue MNCB es un paralelogramo.

A _ N
13. Considera ABC, M punto medio de AB y N punto medio de BC. Proba que:
a) MN // AC

o) N == Ac

14. a) éQué tipo de cuadrildtero determinan los puntos medios de los lados de un cuadrilatero
cualquiera? Justifica.

b) Demostra que el cuadrilatero determinado por los puntos medios de los lados de un

rombo es un rectangulo.
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15.

16.

17.

18.

c) Demostra que el cuadrilatero determinado por los puntos medios de los lados de un
rectangulo es un rombo.

Para construir un cuadrilatero se sigue el siguiente procedimiento:
) Se traza un segmento AB .

II) Se construye la mediatriz de AB (m).

[1l) Se considera un punto cualquiera P € my se lo une con Ay con B.
IV) Por B, se traza r// PA.

V) Por A, se traza t//PB.

VI) ty rse cortan en Q.

a) ¢Podés asegurar que el cuadrilatero PAQB es un paralelogramo? ¢Por qué?
b) ¢ Podés asegurar que el cuadrilatero PAQB es un rectangulo? ¢Por qué?

c) éPodés asegurar que el cuadrilatero PAQB es un rombo?¢Por qué?

Si MN es base media del trapecio ABCD con respecto a AB y CD, siendo AB// CD, proba que:
a) MN // AB
|AB|+|cD|

b) [MN| = >

Demostra que en un romboide:
a) las diagonales se cortan perpendicularmente.

b) la diagonal principal estd incluida en la bisectriz de los angulos cuyos vértices une.

Se reduce en un 10% la longitud de un par de lados opuestos de un cuadrado y se
incrementa en un 10% la del otro par. ¢ Qué variacidn experimenta el drea del cuadrado?
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Definiciones

X/
°e

Un cuadrildtero es un trapecio si y solo si tiene un Unico par de lados opuestos paralelos.

Llamaremos trapecio isdsceles al trapecio en el que los lados opuestos no paralelos son
congruentes y trapecio rectdngulo al que tiene un angulo recto.

Un cuadriladtero es un paralelogramo si y solo si tiene sus dos pares de lados opuestos
paralelos.

Un cuadrildtero es un rombo si y solo si tiene sus cuatro lados congruentes.

Un cuadrildtero es un rectdngulo siy solo si tiene sus cuatro angulos rectos.

Un cuadrildtero es un cuadrado si y solo si es, simultdaneamente, rectangulo y rombo.

Un cuadrilatero con dos lados consecutivos congruentes y los otros dos, distintos de los
anteriores, pero congruentes entre si se denomina romboide.

La diagonal que une los vértices a los que concurren los lados congruentes se llama
diagonal principal.
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Bases Medias

De un tridngulo

Los segmentos que unen los puntos medios de dos lados de un tridngulo se llaman bases medias
del triangulo.

>
@]

- _ - D
M punto medio de ABy N punto medio de BC = MN base media de ABC.
Un tridngulo tiene tres bases medias.

De un paralelogramo

Si en el paralelogramo ABCD, consideramos M punto medio de AB y N punto medio de CD,
entonces decimos que MN es base media del paralelogramo.

B C

NN
N

A D

Un paralelogramo tiene dos bases medias.

De un trapecio
Si ABCD es un trapecio con AB // DC, M es punto medio de AD y N punto medio de BC, decimos
gue MN es base media del trapecio con respectoa ABy CD.

A B

D c

Un trapecio tiene una base media.

54




Trabajo Prdctico 9. Nociones de Estadistica

A) Para leer e interpretar graficos

1. Elsiguiente grafico muestra la temperatura de una habitacién durante una noche de
invierno en Ushuaia.

Temperatura (en °C)
25

NI /
\

10

0 11r2123456789101112
PM AM Hora del dia

a) ¢Durante cudnto tiempo estuvo apagada la calefaccion?

b) éCudl es, aproximadamente, la temperatura de la habitacidon después de las 9 de la
mafiana?

c) ¢Cuando la temperatura es de 5°C?

d) ¢Cudndo la temperatura es menor que 15°C?

e) éCual es, aproximadamente, la temperatura entre la 1 y las 3 de la mafiana?

2. El grafico que figura a continuacion representa la actividad de un supermercado desde la
apertura hasta la hora de cierre.

Cantidad de personas

A
40
30 /
20 /
10
7 8 10 12 14 16 18 20 22 Horas

a) ¢Cuantas personas ingresaron al abrir sus puertas el supermercado?

b) éCudles son los horarios de mayor cantidad de clientes?

c) éCuantas personas permanecen en el local a las 12 horas?

3. Los siguientes graficos muestran la distribucion, segun la provincia de origen, de los 120
chicos que participaron en una competencia deportiva. En el grafico de barras se han borrado
los nombres de las provincias y las referencias de la escala.
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Bs. As.

Entre Rios

Coérdoba

Provincia

Completa los datos del grafico de barras sabiendo que el niumero de chicos que participaron
por Entre Rios equivale a la cuarta parte de los que participaron por Santa Fe, o a la quinta
parte de los que participaron por Cérdoba.

4. En un diario oficialista, aparecié publicado un grafico que ilustraba un articulo sobre la
desocupacién. El diario de la oposicién, mostrando también un gréfico, publicé ese mismo dia
un editorial sobre el mismo tema.

20 o, Gréfico1 % —

15] - Gréfico 2 _

10}
16
5- D H
Q o T e

= TF "AS O
EFMAMIJJA SO NDE

a) Indica cudl de los graficos creés que publicé cada uno de los diarios.
b) Escribi un titulo para cada una de las notas periodisticas.
c) Explicé cual de los graficos te parece mas veraz y por qué.

5. Los gerentes de tres empresas, A, By C, informaron que, dada la crisis econdmica que
afecté al pais hace unos afios, la producciéon durante el primer semestre de 2003 fue la mitad
de la correspondiente al mismo semestre del afio 2000.

En su exposicidn, cada uno de ellos presenté uno de los siguientes graficos para mostrar lo
dramatico de la situacion.
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A
A
Empresa B
Empresa A
H 2000 2003| —
2000 003
............... S — — > /
A
Empresa C
2000 1 o003 _»

¢Cual de los tres gerentes utilizé el grafico correcto?

B) Estadistica
6. En Francia se publicd una estadistica sobre los lugares de las casas en que se producen los
accidentes de los nifios:

Escaleras Cocinas Bafios Patios y Dormitorios | Salas de Otros
jardines juegoy
garages
10% 27% 4% 22% 8% 20% 9%

a) Representa la informacion dada en la tabla mediante un grafico de barras.
b) Si la encuesta fue realizada entre los familiares de 164 chicos accidentados, écuantos chicos,
aproximadamente, sufrieron los accidentes en cada uno de los ambientes de la casa?

7. Determina en cuales de los siguientes estudios estadisticos debe tenerse en cuenta toda la
poblacién y en cudles debe elegirse una muestra.

a) La altura media de los chicos argentinos de 13 afios.

b) La nota media de las calificaciones de Juan durante el primer trimestre.

c) La familia con mas hijos de la manzana en la que se encuentra tu casa.

d) La calidad de los electrodomésticos de una determinada marca.

8. Se desea encuestar a 400 personas de una poblacién de 11 000 hombres y 9000 mujeres.
¢A cuantos hombres y a cuantas mujeres encuestarias?
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9. Un profesor tomé una evaluacion a un grupo de 25 alumnos.
La tabla muestra la cantidad de alumnos que obtuvo cada puntaje:

Calificacion 3 4 5 6 7 8 9 10
Numero de 1 1 2 3 6 5 4 3
alumnos

a) Calculd el promedio, la moda y la mediana de la distribucidn.

b) Construi un grafico de barras con los datos de la tabla.

c) Confecciona la tabla de frecuencias relativas.

d) éQué porcentaje de alumnos obtuvieron nota inferior a 7 puntos?

e) ¢Cual es la nota por sobre la cual se encuentra aproximadamente el 25% del grupo?

f) Juan habia estado ausente el dia de la evaluacién. Después de tomarle la prueba, el profesor
comentd: "Con esta prueba, la distribucion de frecuencias es bimodal".

¢Qué nota obtuvo Juan en la evaluacion? Explicd tu respuesta.

10. En un parque de diversiones se registré la cantidad de ocupantes por auto que ingresaron
a él durante un cierto tiempo. Con la informacion obtenida se confecciond la siguiente tabla:

Numero de 1 2 3 4
ocupantes
Frecuencia 7 11 7 X

Calculd el o los posibles valores de x para cada uno de estos casos:
. . . 7
a) si la media del nUmero de ocupantes por auto es g .

b) si la moda es 2.
c) si la mediana es 2.

11. Entre 20 colegios que participan anualmente en un torneo de futbol se presenta la siguiente
situacion: si jugaran todos, una vez como local y otra como visitante, el torneo seria muy
extenso. Debido a esto, se decide hacer dos divisiones segun la calidad de los equipos y tomar
los puntajes obtenidos por cada uno de ellos en el Ultimo torneo para determinar cudles son los
10 mejores y los 10 inferiores. Dichos puntajes son los siguientes:

38 32 41 30 35 51 40 34 17 55 1846 19 48 58 34 25 40 62 37

Uno de los organizadores del torneo propone usar el promedio para realizar la divisién de los
equipos. ¢Te parece adecuado utilizarlo? ¢Por qué? Usa tu iniciativa para resolver la situacion
planteada.

12. En un club, se toma una muestra representativa de la composicion por edades de los socios y
se anotan estos valores:

18253313 4 6 7 28 2633 56 3417 21
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27 32 733 262311 14 12 15 16 17 13 12 23

Ademas, se establecen las siguientes categorias:
Infantiles: de 4 a 10 afios

Cadete menor: de 10 a 16 aiios

Cadete mayor: de 16 a 22 afos

Juvenil: de 22 a 28 aios

Activo: de 28 a 34 aiios

a) Confecciona una tabla de distribucién de frecuencias por intervalos.

b) Realiza el histograma correspondiente a dicha distribucién.

c) éQué parametro usarias para determinar en qué categoria es conveniente organizar mas
actividades?

13. En la empresa Privilegios S.A. se realizé una reunidn para analizar los salarios. Los sueldos
segun el cargo desempeiado eran los siguientes:

Gerente: $9000 Los dos secretarios: $1350 c/u
Subgerente: $5000 Capataz: $1200
Asesor: $2500 Los seis operarios: $600 c/u

En la reunion, la empresa afirmo que el salario medio era de $2000, el delegado gremial sostuvo
que el sueldo representativo era de $600 y un politico consultado asegurd que el salario mas
representativo era de $900.

¢Qué parametro tuvo en cuenta cada participante de la reunién para argumentar?

Sintesis

El objetivo principal de la estadistica es realizar inferencias (predicciones, decisiones, etc.)
acerca de ciertas caracteristicas de una poblacién a partir de informacién contenida en una
muestra de la misma

La Estadistica descriptiva consta de los procedimientos para resumir la informacién de un
conjunto de datos (poblacion o muestra). Existen métodos graficos y métodos numéricos.

La poblacidn es el conjunto de individuos que es de interés considerar.

Muestra es una parte de la poblacion e individuo es un elemento de la poblacién.

Un estudio realizado sobre la poblacion se llama censo y cuando el estudio se realiza sobre una
muestra se llama muestreo.

Las caracteristicas que se estudian en una muestra o poblacidon se Ilaman variables. Las
variables pueden tomar distintos valores.

Por ejemplo: en la variable “Color de ojos”, algunos valores de la misma seran: castafos, azules,
verdes, etc.
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En la variable “Numero de hijos por familia”, algunos de los valores pueden ser: 1, 2, 3 etc.
Las variables se clasifican de acuerdo al tipo de valor que se les asigne a través de una medicion

Las variables cualitativas: Arrojan respuestas categdricas. Son atributos, condiciones o
cualidades que poseen un individuo. Estan asociadas a los niveles de medicién nominal y
ordinal. Por ejemplo: “Color de ojos”, “Sexo”, etc.

Las variables cuantitativas: Arrojan respuestas numéricas. Estdn asociadas a una escala de
medida o de razon. A su vez, pueden clasificase en:

Discretas: son en general, respuestas numéricas que provienen de un proceso de conteo. Son
discretos porque la variable puede adoptar sdlo ciertos valores aislados de la recta numérica,
generalmente se asocian al conjunto de los nimeros naturales o a un subconjunto del mismo.
Por ejemplo: “Numero de hijos por familia”.

Continuas: surgen en general de un proceso de medicién. Son continuos porque la variable
puede adoptar todos los valores dentro de un cierto rango del conjunto de los nimeros reales.
Por ejemplo: “Altura de la persona”.

Los valores asociados a cada individuo constituyen la poblacién de observaciones o datos, si
sobre un mismo individuo se observan varias variables, una poblacién de individuos da origen
a varias poblaciones de observaciones.

Las tablas de frecuencia sirven para ordenar los datos de una muestra y permiten que la lectura
de la informacién sea mas clara. En una tabla de frecuencias encontramos las siguientes
simbolizaciones.

n: es el tamafio de la muestra.

fa: frecuencia absoluta, que indica la cantidad de veces que ocurre cada valor de la variable en
la muestra.

fr: frecuencia relativa, indica la fraccion del total de la muestra que corresponde al valor de la
variable.

fp: frecuencia porcentual, indica el porcentaje del total de elementos de la muestra que
corresponde a cada valor de la variable.

fac: frecuencia acumulada, indica la frecuencia absoluta que se acumula hasta la fila de la tabla
que se calcula.

Las representaciones graficas se asocian al tipo de variables que se quiere visualizar. Los mas
usuales son:

Grafico circular: se utiliza para analizar la participacion de cada categoria de la variable en el
total de la muestra y es muy util para representar variables medidas en una escala nominal,
como ser: estado civil, sexo, nivel de estudios.

Grafico de barras: se utiliza para representar tablas de frecuencias de variables cualitativas o
cuantitativas discretas.

Histogramas: se utiliza para representar tablas de frecuencias que estan expresadas por
intervalos, es decir variables cuantitativas continuas.
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Grafico de linea: Se utiliza para analizar la evolucion de la variable en el tiempo. Si bien se
parece al grafico de funciones continuas no lo es porgque no representan una relacién funcional
entre las variables (por ej: evolucién de la cantidad de turistas a lo largo de los afios).

Medidas descriptivas calculadas inicamente a partir de los datos.

Moda o modo: El modo de un conjunto de n observaciones x 1, X2,
ocurre con mayor frecuencia.

. Xn es el valor de x que

Media aritmética: Sea x1, x2, .., xn el conjunto de datos poblacionales ( N es el tamafiio de la
poblacion) entonces se define la media poblacional como

1 N
#:W;Xi

Mediana: La mediana de un conjunto de n observaciones x1, X2, ... Xn €s el valor de x tal que a lo
sumo el 50% de las observaciones es menor que x y a lo sumo el 50% de las observaciones es
superior a Xx.

La mediana es menos sensible que la media a observaciones extremas.

Si X (1), X(2), ... X(n) representa el conjunto de observaciones ordenadas de menor a mayor
entonces:

a) sinesimpar, xmd es la observacion central, X md = X (n+1) /2,

b) si n es par, xmd4 es el promedio de las dos observaciones centrales X mg =(Xn/2 + Xn/2+1)/2

Estas medidas se definen en forma similar cuando se trabaja sobre una muestra de la poblacién.
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Respuestas

TP | Problema
/ ejercicio
1 Primera parte
1 1 3 5 1
a)— b)— ¢)— d)-—
) 4 ) 4 ) 4 ) 2
2 1
a)20% b)500% «c)8% d)0,45% e) c f) 150%
3 a) Aproximadamente 33%. b) Aproximadamente 66%.
4 21d 20 5 9d 3d
a)d b)— ¢)— d)— e)— f)—
4 d 4d 8 28
5 11 19 25 5
a)3 b)— ¢)— d)— e —
90 18 2 24
6 22 5 8 1
a)h=2 b)h= 3 c)x=2 d)y=5 e)x—z f)x-; g)x= 5
3 32 5 4 5
h)m== i)jx=— j)z=0 klp=— Il)x=—= m)x=— n)u=5
)m== i) s j) ) p 3 ) c ) T )
) La ecuacion no tiene solucién. o) Todos los niumeros racionales no
negativos son soluciones de la ecuacion.
7 7
a) — b) 8 c) 15 000 metros
15 15
8 a)50y20 b) 16 000 personas, 20% y 30% c) $7800
Segunda parte
3 a)60° b)45° ¢)97°30° d)53°20° e)56°40° f)60° g)21°40’
4 En el tercer dibujo.
5 Gyd; ey,
6 a)40°y 40°.  b)80°y 100°.
7 a) |A| =80°, |f] = 60", é‘ =100°y [B| = 120°. b) 70°
8 |APB| = 102°
9 a) 45° b) 17 lados c) 12 lados
10 |A| =130°, [B[ = 80°, é‘ = 160°, [B| =20y [E| = 150".
11 A| = {¢] = 120"y [§] = [f] = 60°
2 3 a) vacio, vacio, {9}, {4,5,7,8,10}, {4,5,7,8,10}
4 Una de las posibles respuestas para cada item es:
a)(CAB)UB® b)(BUC) NnA ¢)[(AnC)u(BNC)|-(AnBANC)
5 a)14 b)6
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6 a)2;b)1;c)6;d)9.
7 a) 0; b) 3; c) 27.
8 a) i) 15; ii) 45; iii) 90; iv) 70;  b) 47,37%; 23,68% y 28,95%.
9 a)9; b)1;c)3.
10 10
11 35
12 a) 120; b) 48.
13 20,973 b)= oL
3 75
14 b) i) 0,37; ii) 0,4.
15 1
378
16 7
— b)0 1
a)12 )0 ¢
17 a)i b) 1 C)i
188 141 188
18 ARG
) 12 b)4 C)4
19 1 .1 .5
Z b= o2
a)6 )2 C)6
20 1
3
21 19
26
22 5
7
3 a){—1,0,1,2} b){...,—4,-3,4,5,...}
c){...—6,-5,5,6,...} d){-1,0,1,2,3}
e) {—6,—5,—4, -3} f){-3,—-2,-1,0,1,2,3}
6 19797 m
7 814; 75; -384; 75; -69
8 a)i)2 ii)10 iii)3 b)i)4y10 ii)-7y3
9 El vértice es -555.
10 a)o b) -8a c)4 d) -7 e) 3a +4b
11 a)x=8 b)x=1 c)x=36x=-3 d)S=0
e)x=46x=-4 f)x=-13 g)x=236x=-23
h)x=8d6x=-2 i)x=16x=-3 j)x=1
13 a)a=-12yb=27 b)a=7yb=-8 c)Ja=-1yb=-30a=-7yb=3
14 a)F b) V )V d)F
16 a)< b)> ¢)> d)<
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17 a)l7 b)6 c)18 d)14 e)6+18x f)—22+a g)-2—3a+8b h)15-3x

18 a)5.a.(5b — 3c + 8) b)6.a.x.y.(1 + 2z — 3b)
c)2.(3x — 5).(1 + 2b — 3¢) d(m — n).(3 + 12c — 4b)

19 a) s =35200-5300. k b) s =40500

20 -24,-12 y -30.

21 a)Vv b) F Vv

22 a)x=-6 b)x=4 c¢c)x=-2 d)x=46x=-4 e)x=16x=-1
f) x=—4 g)x=46x=-2 h)x=16x=26x=-3 i)x=0060y=062z=0
Jx=-26x=3 k) x=26x=-5 I)x=-1 m)x=-2

23 a)-7<x<-2 b)-9 <x < -2 S =0 d)-6<x<-1
e)x>26x<-6 f)-4<x=10 g)x>06x<0 h)S =0

24 a)x=236x=-3 b)z>1 S =17Z d)-55b =5
e)s =0 fyx2-36x=<-7 g)-1<b=5

25 a) < b) > c)>

26 a)x>-2 b) x>-2 c)0<x<8 d)x<-2 e)-2<x<2
f)l-2<x<2 g)x246x=-4 h)-1<x=<1
i) x>—4 j)x246x= =2 kyx>06x<-5
[)-5<x<0 m)-5<x<0 n)x>16x<-3

1 a)F b)V ¢V dV eV )V g)F

2 Forman un angulo recto. Las bisectrices de angulos adyacentes siempre
son perpendiculares.

3 Forman un angulo llano. Las bisectrices de angulos opuestos por el vértice
siempre forman un angulo llano.

9 a) Quedan tres angulos de 482 y cuatro de 1322
b) | & :‘5‘:60", B\: 120°
¢ lal =108y || =72°

10 a)V Db)F ¢c)vV d)F eV f)V gV

11 A A A
a)| GEF| = 140° | ABH |= 40° b) \5\ —70°y |&|=35°

12 a) [0]=137° ;b) |8|=170°

13 i) paralelas i) a) suplementarios b) congruentes

14 |A] =|C| =130°;|B| = |D| = 50°

15 |R| = 95°, |S| = 85°, [V| = 35°% |U| = 145°

16 Paralelogramo

18 55°23°5”;83°4'37"” y 41° 32°18"
a)6 b) 360°

19 c) Las medidas de los dos angulos interiores no adyacentes suman la

medida del exterior.
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20 a) x = 252 b) x = 24°
21 | BOC|= 105°
22 62°; 57° y 61°
8 =1 __2 __3
5 3 ¢ 2
10 a)—-4 b)-3
11 a)i b)ﬂ c)l b)ﬁ
10 ' 18 4 168
12 IV ii)F Gii)F iV VF Vi)V Vi)V Vili)F ix)V
13 a)z=E b)z=E c)x=£éx=—1 d)x=§c’)x=£ e)x=£
21 21 5 10Q 10 15
14 g E3-2-301,2) xeQ/-3,5<x<2,;3}
b) {...;—3;—2;—1;0;3;4;5...} {XEQ/X >20X<0,4}
o 234} keQ/12<x<42}
{XEQ/—ESXSE}
d) -1 0} 9 9
e) {...;—5;—4;—3;3;4;5;6...} {XEQ/X>20X<—2}
4 4
xeQ/——<x< }
f) {0} { 9 9
15 _23 _33
a) 50 b) 80
16 a)-1 b)-45
17 3 15
a)x= 8 b)y=-16 c)x=-8
6 25
d)z=17 e)x=-1 fix=21;yeqQ
18 160 m?
19 99 m?
20 Con la segunda opcidn.
21 a)x=E b) x =27 c)x=£
13 3
_10
d)x=—% e)x=70x= 3 f)x=00x=§
22 a) 12 b)24flores. c)Elcamellero Atiene 5 camellosy el B, 7 camellos.
23 12 horas.
24 La pileta tiene una capacidad de 100 000 litros.
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1

25 {er/x<} {er/x 37}

a) > b) 3 c){xeQ/x>430x<03}

33
{x eQ/x < }
d) 10 e) {XEQ/X<16 x>2} f) {XEQ/1< x<2}
3 5 3 5
1 2
8) /=< x<=
{XEQ 3 X 5}
26 a)F b) F c)F
2 a) negativo b) positivo c) negativo d) negativo
3 a)-1 b)1 ¢)-0027 d)- e) -2 f-22
4 8 27

4 a)2/9 b)15 c)4 d)8
5 16

a) 1024; b) 9; ¢) 1; d) 625 ¢) 16 x5; f) 32, g) m™22; h) m™®
6 1

a)4; b) 4.
7 a) 16; b) 390 625 ; c) 1048 576
8 La afirmacion c)
10 a) a’+2ab+b?  b) a?-2ab+b? c)a®-2ab+b? d)a’+2ab+b?

e) a2-b? f) x>-9
11 Verdadero
14 12
E i 1

a)x= 3 ;b)x = g; c)x= 9 ; d) x=13; e) x=2; f) x=-13/5; ; g) x=5; h) x=3;

_1

i) x= 1; j) x=0,1; k)x=0,6 6 x= 3 ; k) x=-1/3 0 x=3/5
17 1

a)x=06x=1 b) x=08x=3 ¢)x=006x=1 d)x=06x=-3/2 e) x=-1/5 6 x=1

f)x=-1/2 6 x=2 g) x=-26x=1 h)x=-1/10 i) x=-1/8 6 x=1/2
18 a) 150 000 000 b) 75000 000 c) 6500
19 a)1,1.107; 1,5.10% 2,28.10%; 1,4277.10% 5,919.10°

b) 0,000 000 125; 0,000 003; 0,000 000 323; 0,000 286; 0,0000519
20 a) 4,8.10* b) 8.10° ¢) 2,345.10° d) 2,345.102
21 1,15.103%0
22 1,43.10%1
2 al)1.10°m a2)1.10 m
24 3.107%; 2,31.10%%;

2,153.10%; 2,39.10°
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25 5 25 2 29
a) 17,5;b)- g;C)?;d) 3¢ 4_O;f)-i’n5
” iy
a)s= {15 b)s={25};c) ' 9 );d)s={3,3}; e) S=-2,-1,2)
-2
f) 3 )g) S={-4;6}; h)S={-5,5}; i)S={1/4,2} j) x = 29
4
28 a) {xeQ/x<-30x>3} . b) {XEQ/O<X<} ;¢) xeQ/-1<x<1)
d) X=Q/x<-20x>2} o) (x € 0/ x > 0)if) {x € @/ x # 0}; g)
{XEQ/X<—50X>1}
3777 3) ) (x€Q/—4 < x < 4};i) XeQ/x<-B0x>3]
i) xeQ/-1<x<9}
29 5 3
a)x=-3; b)x=-7 6 x=-11; c)x=256; d) x=_Z o} X=Z;e) Xx=-56x=-30x%x=5;
f)x=-20x=20x=4;g)x=-1; h) x=-56 x=5; i) x=-7 6 x=7,
j)x=0,5
30 ) xeQia<x<d {XEQ/X>20X<§};C) {xeQ/x>50 x<—5}'.
d) {XEQ/X<—3};e) {xeQ/x>20 x<—2};f) {XGQ/—5<X<5};
9
g) XEQ/x>90x<-9f, rearess) ifx e 0/x >3
, 7 5
) {er/x>—E }; 9 {XEQ/X>14} ) {xeQ/x>100 x<-10}
31 El perimetro de ambas figuras es 20.
33 40 cm?
34 10 Km
35 12,04 cm (aprox)
37 48,29 cm?
38 20 codos.
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Matemadtica - ler. aio-
Programa analitico
UNIDAD 1. Numeros racionales no negativos y angulos.

» Revision del concepto de fraccidon no negativa y porcentaje. Representacion de racionales
no negativos.

» Adicidn, sustraccion, multiplicacién y divisién en QF

» Resoluciéon de problemas y ecuaciones.

» Definicion de dangulo convexo. Angulos complementarios y suplementarios. Angulos
consecutivos, adyacentes y opuestos por el vértice.

» Suma de angulos interiores y exteriores de un poligono.

UNIDAD 2. Conjuntos, conteo y probabilidades.

» Nocidon de conjunto, elemento, pertenencia e inclusion. Diagramas de Venn. Operaciones
con conjuntos: unidn, interseccion, diferencia y complementacion.

» Diagramas de Carroll. Diagrama de arbol. Problemas de conteo.

» Definicidn cldsica de probabilidad. Resolucién de problemas.

UNIDAD 3. Numeros enteros.

» Elconjunto Z de los nimeros enteros. Representacion. Orden.
» Moddulo o valor absoluto en Z. Propiedades.

»  Adicidn, sustraccidn, multiplicacion y divisidon. Propiedades.

»  Ecuaciones e inecuaciones. Resolucién de problemas.

UNIDAD 4. Mas sobre angulos.

» Angulos entre rectas cortadas por una transversal. Propiedades que se cumplen cuando las
rectas son paralelas.
» Suma de las medidas de los angulos interiores de un triangulo y de un poligono. Propiedad
del angulo exterior.

UNIDAD 5. Numeros racionales.

» El conjunto @ de los numeros racionales. Expresiones decimales exactas y periddicas.
Conversién en fraccion.

» Orden. Densidad. Adicién, sustraccion, multiplicacidon y division. Propiedades.

» Ecuaciones e inecuaciones. Resolucion de problemas.

UNIDAD 6. Triangulos.

» Criterios de congruencia de triangulos. Aplicaciones.
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» Alturas, medianas, mediatrices y bisectrices en un triangulo. Propiedades.
UNIDAD 7. Potenciacidn y radicacién en Q.

» Potenciacién. Propiedades.

» Cuadrado de un binomio. Diferencia de cuadrados. Factorizacion.
» Notacion cientifica.

» Radicacién. Propiedades. El caso de vx* .
» Ecuaciones e inecuaciones.
» Teorema de Pitagoras.

UNIDAD 8. Cuadrilateros.

» Definiciones y propiedades de paralelogramos, paralelogramos especiales, trapecios y
romboides. Demostraciones.

UNIDAD 9. Nociones de Estadistica.

» Lectura, interpretacion y construccién de distintos tipos de gréficos.

» Poblacion y muestra. Tipos de variables. Frecuencias absoluta y relativa.
» Distribucién por intervalos. Histogramas.

» Media, mediana y moda en casos simples.

69



Trabajo Practico 0 para 2do aio.

manejes fluidamente los temas que en ella se proponen.

Esta Guia O contiene los prerrequisitos para el curso de matematica que vas a iniciar en el
proximo afio. Para poder abordar los temas de esta asignatura es imprescindible que

1. Simplificar las siguientes expresiones usando propiedades de la potenciacion:
a) 2° 2%= f) 5%=

b) 26:23= g) 24.22 422%=
-1
c) 5°.5%= h) .
-

d) (55)5= i @2@3 _

-2 1 _ .
e) 5 = j)

2. Decidir si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) Paratodox €[] :x%°=0

b) Paratodox e[l :x°=1

c) Paratodox el] :(x+2)3=x3+23

d) Paratodoa el :(a+a?)?=a%(1+2a+a?

e) Paratodox e [J : \/x_2=x

f) Paratodoxe [ : i/x_3=x
g) 0°=0
h) 0°=1

i) a<b:>§<1,paratodoae ] , paratodobe [1 —{0}

3. Resolver:
a) m—}— _32_(_3)2(_2)= b) \/%(;1)3;/@2

3 7

4. Simplificar llevando a su minima expresion:

70



5. a) Sabiendo que a y b son nimeros racionales tales que: a< 0y b >0, calcular:

i ‘1 i) |(-a).b| i) | a.b|
a

b) Sia>1+b,calcular:
i)|b+1—a| ii)| (a —b)?| i) | b—a+1|

6. Resolveren(] :

a) |x-4]=8 b) |x2-5|=4
c) (x+2)3=1 2
) (x+2) 9 X1 1 g
e) 8 x+3=-1 f _§_|_1_2_x:0
3 3
x—0,5 X 1 2
g) “71: -1 (X_lj
-0,6
(-0,6) (1_1j b L3 _g
3 2

7. Resolveren []

a) 2x-1<6 b) 3x+1>4x-3
0 2x7—9>0 d) 19>4-3x>10

-1)2 (- — _ 2
e) g—xzz—% f) (x-1)2.(-2)+1>(x-1).x-3x

(x-3)°" _8 h) (x+1)(—3x+9)zo
g) 2 st 5

) Ixl.(2)<-8 pys 1

i — 8 (3)+7>-2




8. Resolver en (] :

a) 2(x-1).(x+0,5) +5=3x?- ( x+1)?

1

<) 2x——‘.3=2—‘32—2‘
2

o) (2x—3)°-25-16 _ 16

J36 3
(x_a.xz)_l_
g) =n =128
i) Bx—=|<0

b) (0,3x-1):2+8x=(x-1)(x+1)-x(x-1,2)

d) 5:(2x-4)+9=18

h) (2x+1).(3x-2)<0

j) —%|x+1|<—§—‘—1—%‘

[) |x+5].(x2—4)<0

9. Escribir como producto:

(a+b).(c+d) =a.c+a.d + b.c+ b.d
(a+b)? = a% +2ab +b?

(a-b)? = a? -2ab +b?

aZ-b?=(a+b).(a—b)

2 2 _ 2
a) a’b+2ab b) Ec3_25C2+§C4 c) 25-10a+a
4 8
d) 25-b? e) a’+a+ab+b f) a*-1
g) 3x(2x-1)- 2(2x-1) h)81-x* i) 9a2-30 a + 25

10. Resolver en Q
a) x3=x

c)5x (3x+1)* —(3x+1)°=0
e)x* +2x =0

g) x> -4x+4=0

b) 3(2x+5)2- 2(2x+5)=0
d)(2x%-18)%= 32 (2x2-18)
f) 3x2+15x>0

h) x? -4x +4 =9
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11. Calcular el angulo que forman dos de las bisectrices de un tridangulo sabiendo que el tercer
angulo mide 80°.

12. En la figura, FD L ABy ‘A‘ = ‘I:%‘ Demostrar que el tridngulo CEF es isdsceles.

F
C
E
A B
13. En un tridngulo ABC se trazan las bisectricDes de By C que se cortan en P. Por P, se traza

una paralelaa BC que corta al lado ABen Dy aACen E. Si BD=5 cm y CE= 7 cm. Hallar la medida
de DE. Justificar.

14. Indicar si las siguientes afirmaciones se cumplen: Siempre, a veces, nunca. Justificar
debidamente usando un ejemplo o una demostracion o argumento general cuando
corresponda.

a) si un punto P equidista de los extremos de un segmento AB, entonces P pertenece a la
mediatriz de AB.

b) Si la suma de los angulos exteriores de un poligono (considerando uno por vértice) es 360°,
entonces es un hexagono.

c) Si la suma de los dngulos interiores de un poligono es 360°, entonces es un cuadrilatero.

d) Si un tridngulo tiene dos de sus medianas congruentes, entonces es isésceles.

e) En un paralelogramo, las diagonales estan incluidas en las bisectrices de los angulos cuyos
vértices unen.

f) Si las diagonales de un cuadrilatero son congruentes, entonces es un rectangulo.

g) Si las diagonales de un cuadrilatero son perpendiculares, entonces es un rombo.

h) Un cuadrado es rombo.

15. Probar que en un tridngulo rectangulo, la mediana correspondiente a la hipotenusa
divide al tridngulo en dos triangulos isdsceles. (Sugerencia: desde los vértices, trazar paralelas

a los catetos y estudiar el cuadrilatero obtenido).

16. En un triangulo rectangulo, un angulo mide 70°. Calcular la medida del angulo que
forman la altura y la mediana correspondientes a la hipotenusa.

17. En el trapecio isésceles PQRS, su altura y la bisectriz del angulo SPQ se cortan formando
un angulo de 709. ¢Cudl es la medida de los dangulos interiores del trapecio isdsceles? Justificar.
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18. En el rectangulo ABCD, M es el punto medio del lado AB, sabiendo que la medida de AB es
el triple de la medida de AD. Ademas su perimetro es 22 cm, hallar el drea y el perimetro del
tridangulo CMD.

La base media de un tridngulo es:

19. Indicar:
a) cuantas bases medias tiene un tridngulo y cudles son sus caracteristicas.

b) cudntas bases medias tiene un paralelogramo y cudles son sus caracteristicas.
c) cudntas bases medias tiene un trapecio y cudles son sus caracteristicas.

20. En el tridngulo equilatero ABC, se consideran P punto medio de AB, Q punto medio de BCy
R punto medio de AC.

a) Probar que el triangulo PQR es equilatero.

b) Sl el perimetro del ABC es 27 cm, hallar el drea de ABC y de PQR.

21. En el cuadrado ABCD se consideran P punto medio de AB; Q punto medio de B_C; R

punto medio de cD y S punto medio de AD.
a) Estudiar qué tipo de cuadrildtero es PQRS, justificando la respuesta.
b) Sabiendo que el drea de PQRS es de 36 cm?, calcular el drea y el perimetro de ABCD.

22. En el cuadrado ABCD se consideran P punto medio de AB; Q punto medio de B_C; R

punto medio de cD y S punto medio de AD.
a) Estudiar qué tipo de cuadrilatero es PQRS, justificando la respuesta.
b) Sabiendo que el drea de PQRS es de 36 cm?, calcular el drea y el perimetro de ABCD.

RESPUESTAS

Ejercicio 1: a) 27 ;b)23; ¢)53; d) 5%%;e) 53; f) 1; g)23;h)1; i) 1; )32

Ejercicio 3: a)7; b) 189/16

Ejercicio 4: a) 3* ; b)xd

Ejercicio 5:a) i) -1/a ;ii)-a.b ;iii)-a.b ; b)i)a-b-1 ;ii)(a-b)? ;iii) a-b-1

Ejercicio 6: a)S={-4, 12}; b)S={-3,-1,1,3}; ¢)S={1}; d)S={-2,2};e)S={-2}; f)S={1} g)S={0,25};
h)S={-9,15}

Ejercicio 7: :a) S={x€EQ/x<7/2}; b) S={ x€EQ /x<4}; c) S={ x€EQ /x>9/2}; S={ xEQ /-5<x<-2};
e) S={ x€Q /-4/3 <x<4/3}; f) S={ x€Q /x>1/5}; g) S={ x€EQ /11/5<x<19/5};

h) S={ x€Q /-1/5<x<3}; i) S={ xEQ /x<-4 0 x >4}; j) S={x€EQ /x<95/16}
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Ejercicio 8: a) S={-5}; b) S={-10/139};c) S=& ;d)S={41/18}; e)S={3}; f)S={-10/7 ,10/7}; g) S={2};
h) S={x€EQ [/ -1/2<x<2/3}; i) S=T; j) S={ xEQ / x<-14/3 0 x>8/3}; k) S=Q;|) S={ xEQ / -2<x<2}
Ejercicio 9: a) ab (a+2b); b) 5¢? (1/4 c -5+ 1/8 ¢?); ¢) (5-a)? 6 (a-5)%; d) (5-b) (5+b);

e) (a+1) (a+b); f) (a-1) (a+1) (a®+1); g) (2x-1) (6x2-3x-2); h) (3-x) (3+x) (9+x2); i) (3a-5)2
Ejercicio 10: a) S={-1; 0; 1}; b) S={-5/2; -13/6}; c) S={-1/3; 1/2}; d)S={-5; -3; 3; 5}; e)S={-2; 0};
f) S={ x€EQ / x<-5 0 x>0}; g) S={2}; k) S={-1; 5}

Ejercicio 11: 130°

Ejercicio 13: 12 cm.

Ejercicio 14: a) Siempre. Considerar los tridngulos que determinan P, A ,By el punto medio de
AB.

b) A veces. También se verifica esa suma en los demas poligonos. Considerar algin ejemplo.
¢) Siempre. Considerar 180°(n—2)=360°.

d) Siempre. Una propiedad util para demostrarlo es que las medianas de un tridngulo se
cortan en un punto (llamado “baricentro”) que divide a cada una de ellas en su tercera y dos
terceras partes.

e) A veces. Se puede ilustrar con ejemplos.

f) A veces. Considerar que podrian no cortarse en sus puntos medios.

g) A veces. Considerar que podrian no cortarse en sus puntos medios.

h) Siempre. Ver definiciones.

Ejercicio 16: 50°

Ejercicio 17: Py S miden 40°, Qy R miden 140°

, 27
Ejercicio 18: Area: ? cm? |, Perimetro: 19.82 cm.

Ejercicio 20 b) : Area (ABC) = 35.07 cm?, Area(PQR)= 8,77 cm?2.
Ejercicio 21 b): Area = 72 cm?, Perimetro: 33.94 cm.
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Mas DpDrobiemaS
inmaaeniosas

Aqui incorporamos un conjunto de problemas correspondientes al
primer nivel de Olimpiadas matematicas.

1. ¢Cuadl es el menor nimero natural m tal que 936m es cuadrado perfecto?

2. Se tiene varios nimeros que son multiplos de k. Probar que si se escribe uno a
continuacion del otro da un multiplo de k.

3. Delos numeros del 1 al 1000, écuantos son divisibles por 5 o por 9 pero no por ambos?

4. En un conjunto de cinco numeros el promedio de los tres primeros es 15 y el de los dos
ultimos es 10. ¢Cual es el promedio de los cinco nimeros?

5.  Tres apostadores A, By C pronostican el resultado de cinco partidos de fatbol. (L = local,
E = empate y V = visitante). Las tarjetas presentadas fueron:

L [E |V L [E |V L [E |V
X X1 |X
X X X
X X X
X X X
X | |X X

Jugador JugadorB| [JugadorC
A

Finalizando los partidos se observd que los apostadores obtuvieron: A, tres aciertos; B
tres aciertos; C, dos aciertos.
Construir una tarjeta con cinco aciertos.

6. Tenemos un tablero de 6x6, écual es la minima cantidad de casillas que hay que pintar para
gue no se pueda ubicar una ficha -de la forma que muestra la figura- sobre tres casillas sin
pintar?

| Aclaracion: vale rotar la ficha.

7. Un juego para dos personas comienza con una pila de 21 piedras. Cada jugador en su turno
puede quitar una o dos piedras. Gana el que se lleva la ultima. Determinar cual de los dos
jugadores (el primero o el segundo) tiene una estrategia ganadora.
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8. En el tablero de la figura hay cuatro casillas ocupadas.

14

1 2 2

Escribir en cada una de las seis casillas vacias un nimero (no necesariamente entero) de modo
gue una vez completo el tablero con los 10 nimeros, se verifique que el nimero escrito en cada
casilla sea igual a la suma de los dos numeros escritos en las dos casillas sobre las que estd
apoyada.

9. ABCD es un cuadrado y BCE un triangulo equilatero.
A E

D -

Hallar la medida del dngulo CED.

10. Sea ABCuntridnguloyrlarecta paralelaaBC que pasa por A. Sea P el punto de interseccion
entre r y la bisectriz del dangulo ABC. Sea Q el punto de interseccién entre r y la bisectriz del
angulo ACB. AB mide 7 y AC mide 8. Hallar la medida de PQ.

11. Sea ABCD un cuadrado y M el punto medio de AB. Sea P la intersecciéon de BD con MC.
Hallar el area del tridangulo MBP.

12. ABCD es un rectangulo. P un punto cualquiera sobre el lado BC. Sea Q el punto sobre AP

tal que DQ es perpendicular a AP. ‘A_B‘: 5y ‘E‘= 3. Hallar el producto de las medidas AP y
DQ.
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